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Са же так: Пр ви уџ бе ник ру ског је зи ка за срп ске пра во слав не бо го сло ви је, ко ји је ујед-
но и пр ви уџ бе ник ру ског је зи ка на ме њен но си о ци ма срп ског је зи ка, об ја вљен је 1862. 
го ди не под на сло вом Учи тељ ру ског је зи ка, а аутор то га де ла био је Алим пи је Ва си ље-
вић*

1 (дру го, те мељ но пре ра ђе но из да ње 1871). У ра ду се пре до ча ва исто риј ски кон текст 
на стан ка ово га де ла, вр ши де скрип ци ја и ва ло ри за ци ја ње го вих ма кро струк тур них, ми-
кро струк тур них и са др жин ских еле ме на та у скла ду са оно вре ме ним ста њем лин гво ди-
дак ти ке, али и пре ма зах те ви ма са вре ме не те о ри је уџ бе ни ка. Кон ста ту је се да је у оба 
сво ја из да ња, а по себ но у дру гом, Ва си ље ви ћев уџ бе ник био у скла ду са основ ним зах-
те ви ма ме то ди ке на ста ве стра них је зи ка пе ри о да у ко ме је на стао и да је у од но су на уџ-
бе ни ке дру гих стра них је зи ка из ра ђе не у Ср би ји био знат но бо ље кон ци пи ран и ме то до-
ло шки по ста вљен

Кључ не ре чи: Исто ри јат школ ства и пе да го шких иде ја, исто ри јат ру си сти ке, уџ бе ни ци ру-
ског је зи ка у Ср ба, Алим пи је Ва си ље вић (1831–1911).

У на уч ној ме то до ло ги ји лин гво ди дак ти ке зна чај но ме сто при па да и исто риј ским 
ис тра жи ва њи ма, ко ји ма је свр ха из на ла же ње за ко ни то сти раз во ја си сте ма на ста-
ве од ре ђе ног (у на шем слу ча ју ру ског) је зи ка и ње го вих те о риј ских осно ва, а ти ме 
и бо ље раз у ме ва ње и уна пре ђи ва ње са да шњег ста ња на ста ве у ње ном пре па ра тив-
ном, опе ра тив ном и ева лу а ци о ном аспек ту. Са исто риј ског ста но ви шта про у ча ва 
се дру штве на усло вље ност на ста ве, ме ња ње ње них ци ље ва и за да та ка, ме то да, об-
ли ка и са др жа ја кроз исто ри ју, исто ри јат на став них про гра ма и уџ бе нич ке ли те ра-
ту ре, пра ти се по ја ва но вих ме то дич ких пра ва ца (кон цеп ту ал них си сте ма) и трен-
до ва. Пред мет лон ги ту ди нал них ис пи ти ва ња је и при ка зи ва ње де лат но сти нај е ми-
нент ни јих те о ре ти ча ра лин гво ди дак ти ке и на став ни ка прак ти ча ра, ре кон стру и са-
ње при сту па на ста ви у по је ди ним обра зов ним ин сти ту ци ја ма, и сл. У том сми слу 
ве о ма ин спи ра тив но по ље ис тра жи ва ња пред ста вља исто ри јат на ста ве и уче ња ру-

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и 
ре зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 28. маја 2010. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.
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ског је зи ка у ду хов ним шко ла ма Срп ске пра во слав не цр кве, по себ но исто ри јат на-
став них пла но ва и про гра ма, уџ бе нич ке и при руч не ли те ра ту ре по ко ји ма се ова 
на ста ва из во ди ла.

 Зна чај об ра де јед не ова кве те ме је ви ше струк: нај пре, ду хов не шко ле у 
исто ри ји срп ског школ ства од у век су се од ли ко ва ле ис так ну тим ме стом и уло гом 
у обра зо ва њу све штен ства, про свет ног ка дра и на ци о нал не ин те ли ген ци је уоп ште, 
та ко да ис тра жи ва ње ста ту са свих, па и фи ло ло шких на став них пред ме та у њи ма 
не из о став но по при ма ши ре кул тур не ди мен зи је и им пли ка ци је. Дру го: с об зи ром 
на ве о ма ра но уво ђе ње ру ског је зи ка у на став не пла но ве срп ских ду хов них шко ла, 
срп ске зе мље свр ста ва ју се у ред оних са нај ду жом тра ди ци јом ње го вог из у ча ва-
ња у свој ству стра ног је зи ка у гло бал ним, европ ским и свет ским окви ри ма. И тре-
ће: уџ бе ни ци из ра ђе ни за по тре бе из во ђе ња на ста ве ру ског је зи ка у срп ским ду-
хов ним шко ла ма спа да ју у ред нај ста ри јих уџ бе ни ка ру ског је зи ка ко ри шће них у 
ино стран ству.

По че так на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји1 тра ди ци о нал но се ве зу је за сре ди ну 
XIX сто ле ћа, тач ни је за 1849. го ди ну (от по чи ња ње ње го вог из у ча ва ња у бе о град-
ској Бо го сло ви ји), а у Цр ној Го ри за 1869. (Бо го слов ско-учи тељ ска шко ла и Дје во-
јач ки ин сти тут на Це ти њу)2. Овим су се срп ске зе мље свр ста ле у ред др жа ва са нај-
ду жом тра ди ци јом из у ча ва ња ру ског у свој ству стра ног је зи ка: под се ти ће мо да је 
ру ски је зик као на став ни пред мет из ван гра ни ца ње го ве искон ске те ри то ри је нај-
пре био уве ден у Ру му ни ји – 1828. он се по чи ње пре да ва ти у Гим на зи ји св. Ва си-
ли ја Ве ли ког у Ја ши ју, 1831. у Учи ли шту св. Са ве у Бу ку ре шту, 1835. и у Ми хај лов-
ској ака де ми ји у Ја ши ју; сле ди Бу гар ска, где се овај је зик уво ди у школ ску на ста ву 
сре ди ном 40-их го ди на, и то нај пре у Ко прив шти ци, за слу гом ис так ну тог де лат ни-
ка бу гар ског на ци о нал ног пре по ро да Н. Ге ро ва, да би по сле ру ско-тур ског ра та и 
осло бо ђе ња Бу гар ске (1877–78) на ини ци ја ти ву М. Дри но ва, ду го го ди шњег про-
фе со ра Хар ков ског уни вер зи те та, ру ски је зик по стао оба ве зан пред мет у свим бу-
гар ским шко ла ма3. У оста лим зе мља ма сло вен ског аре а ла (Pax Sla via La ti na) по-
сто ја ла је ве ли ка за ин те ре со ва ност за уво ђе ње на ста ве ру ског је зи ка, мо ти ви са на 

1 На по ме ну ће мо да су стра ни је зи ци за у зи ма ли зна чај но ме сто у срп ској обра зов ној по ли ти ци још 
од нај ра ни јих ета па у раз во ју сред њих и ви ших шко ла. Та ко се у Ве ли кој шко ли, ко ју је по же љи Ка ра-
ђор ђа Пе тро ви ћа осно вао Иван Ју го вић, а ко ја је де ло ва ла у пе ри о ду од сеп тем бра 1808. до 1813. го ди не, 
учио не мач ки је зик све три го ди не тра ја ња шко ло ва ња. Три де се тих го ди на XIX ве ка, ка да се осни ва низ 
сред њих шко ла (гим на зи је у Кра гу јев цу 1833 и Бе о гра ду 1839, по лу гим на зи је у За је ча ру 1836, Чач ку и 
Шап цу 1837, бо го сло ви ја у Бе о гра ду 1836, вој на шко ла у По жа рев цу 1837), у њи ма се из у ча ва ју не мач-
ки, грч ки, ла тин ски и ста ро сло вен ски је зик. Пе де се тих го ди на XIX ве ка у на шем обра зов ном си сте му 
из у ча ва ју се не мач ки, фран цу ски, ру ски, грч ки, ла тин ски и ста ро сло вен ски је зик. – O исто ри ја ту уво-
ђе ња стра них је зи ка у срп ско школ ство од по чет ка XIX в. (ства ра ња др жа ве и ус по ста вља ња школ ског 
си сте ма) и њи хо вом ста ту су до 2004. го ди не у огле да лу об ра зов не ле ги сла ти ве и пе да го шке до ку мен-
та ци је ис црп не по дат ке да је А. Иг ња че вић (A. Ig nja če vić, En gle ski je zik u Sr bi ji� Be o grad, 2006, 72–198).

2 М. Ра де вић, Пр ви Ру си про фе со ри у Бе о гра ду. – Исто риј ски гла сник, Бе о град, 1965, бр. 1, стр. 
85–93; М. Ра де вић, По че ци на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји� Не ко ли ко до ку ме на та 1852–1864� – На ста-
ва и вас пи та ње, Бе о град, 1971, бр. 4, стр. 493–505; М. Ра де вић, На ста ва ру ског је зи ка у бе о град ским 
шко ла ма до 1878� го ди не� [У зб.:] Сто го ди на сла ви сти ке у Ср би ји� Збор ник ре фе ра та са ме ђу на род ног 
на уч ног ску па (Бе о град, 27–29�10�1977) из дат 30 го ди на ка сни је. Бе о град, 2007, стр. 31–36; Д. Да мља но-
вић, Ру ски је зик у Ср би ји� Уџ бе ни ци до 1941� го ди не. Бе о град, 2000, стр. 62–74.

3 В. Г. Ко сто ма ров, Рус ский язык в стра нах ми ра. Мо сква, 1973, с. 61–78; Ф. П. Фи лин, Рус ский 
язык в со вре мен ном ми ре. Мо сква, 1974, с. 7–47.
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кул тур ним и иде о ло шким раз ло зи ма, али су ова на сто ја ња ре а ли зо ва на знат но ка-
сни је не го у Ср би ји и Цр ној Го ри. Та ко, у Сло вач кој по зи тив ну уло гу у по пу ла ри-
за ци ји ру ског је зи ка од и грао је по крет Љу де ви та Шту ра: на сло вач ки је зик пре во-
де се де ла Пу шки на, Љер мон то ва, Тур ге ње ва, Тол сто ја, сло вач ки ин те лек ту ал ци 
овла да ва ју ру ским је зи ком, али се као на став ни пред мет он уво ди тек 1918. го ди не, 
и то у гим на зи је, еко ном ске и пе да го шке шко ле. Исте го ди не уво ди се на ста ва ру-
ског је зи ка и у че шке шко ле, с тим што ва ља на по ме ну ти да је тра ди ци ја ру си стич-
ких сту ди ја у че шким ви со ким шко ла ма от по че ла у XIX ве ку (Кар лов уни вер зи тет 
у Пра гу и Уни вер зи тет у Бр ну)4. У не сло вен ским зе мља ма ру ски је зик и књи жев-
ност по ста ју углав ном пред мет уни вер зи тет ског про у ча ва ња: у Ма ђар ској се пре-
да ва ња из ру ског је зи ка и књи жев но сти ор га ни зу ју још од 1849, да би то ком дру-
ге по ло ви не XIX ве ка на во де ћим за пад но е вроп ским и аме рич ким уни вер зи те ти ма 
(Па риз, Беч, Бер лин, Хар вард, Чи ка го) по че ла да се не гу је сла ви сти ка и у окви ру 
фи ло ло шких сту ди ја из у ча ва ру ски је зик5. Сва ка ко да, ка да је реч о ини ци јал ном 
мо мен ту у раз во ју на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји, тре ба има ти у ви ду и чи ње ни-
цу да се свест о по тре би ње го вог на уч ног и прак тич ног из у ча ва ња по ја ви ла знат но 
пре ње го вог уво ђе ња у ин сти ту ци о нал ни обра зов ни си стем: већ је 1839. По пе чи-
тељ ство про све ште ни ја пред ло жи ло да се из ве стан број да ро ви тих мла ди ћа по ша-
ље у глав не гра до ве европ ских др жа ва ра ди уче ња је зи ка и дру гих на у ка, уз из ри-
чи то по ми ња ње Мо скве и Пе тро гра да. Две го ди не ка сни је, 9. ју ла 1841., по пе чи тељ 
ино стра них де ла тра жи да се три свр ше на уче ни ка гим на зи је по ша љу у Ру си ју „за 
из у че ни је ви ши на у ка и ру ско га је зи ка“. Из ме ђу 1846. и 1864. у Ру си ју су у три на-
вра та сла те гру пе бо го сло ва на шко ло ва ње у та мо шњим ду хов ним ака де ми ја ма, а 
по сла то је и не ко ли ко пи то ма ца да уче вој не шко ле и сту ди ра ју на уни вер зи те ти-
ма6. У до ба зва нич ног уво ђе ња ру ског је зи ка у срп ско школ ство ова ква прак са има-
ла је, да кле, већ де се то го ди шњу тра ди ци ју. 

Ипак, по сто је ве о ма осно ва ни раз ло зи да се по че так из у ча ва ња ру ског је зи ка 
у срп ском школ ству по ме ри за ви ше од 120 го ди на у од но су на тра ди ци о нал но при-
хва ће но да ти ра ње, од но сно да се он ве же за две срем ско кар ло вач ке шко ле осно ва-
не у тре ћој и че твр тој де це ни ји XVI II ве ка – Сла вен ску шко лу Мак си ма Су во ро ва 
(1726–1731) и Сла вен скола тин ску шко лу Ема ну и ла Ко за чин ског (1733–1737). Обе 
шко ле осно ва не су на ини ци ја ти ву срп ске цр кве не је рар хи је, ко ја ће на и ћи на по др-
шку и раз у ме ва ње ру ског дво ра и Цр кве. За Ср бе је осни ва ње ових шко ла, до ла зак 
ру ских учи те ља и ру ских књи га (не са мо са крал них, не го и оних са ди дак тич ком 
на ме ном), а ти ме и при хва та ње ру ско сло вен ског и сла ве но ру ског је зи ка, пред ста-
вља ло ва жан кул тур но и сто риј ски до га ђај са да ле ко се жним им пли ка ци ја ма: пре-
ма оце ни акад. Алек сан дра Мла де но ви ћа, „за са му Цр кву то је би ла га ран ци ја бу-
ду ћег очу ва ња пра во сла вља на свим срп ским про сто ри ма, а за срп ску пи са ну реч, 
основ ну, то је зна чи ло про ду же ње ње ног ви ше ве ков ног по сто ја ња ко је се до та-

4 В. Г. Ко сто ма ров, Рус ский язык в стра нах ми ра, с. 66.
5 Ф. Я. При й ма, Рус ская ли те ра ту ра на За па де. Ста тьи и ра зы ска ния. Ле нин град, 1970, с. 152–153; 

В. Г. Ко сто ма ров, Рус ский язык в стра нах ми ра, с. 95–104; Ф. П. Фи лин, Рус ский язык в со вре мен ном 
ми ре. Мо сква, 1974, с. 41–42.

6 М. Ра де вић, Пр ви Ру си про фе со ри у Бе о гра ду, стр. 85–87.
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да оства ри ва ло на срп ском цр кве ном, а од та да је тре ба ло то тра ја ње да се на ста-
ви на ру ском цр кве ном је зи ку“7. У кул тур но-про свет ну ми си ју у Срем ске Кар лов-
це нај пре је био по слат слу жбе ник Све тог Си но да Мак сим Те рен тје вич Су во ров, 
ко ји 1. ок то бра 1726. по чи ње да из во ди на ста ву у но во о сно ва ној шко ли по све ће-
ној По кро ву Пре све те Бо го ро ди це. Су во ров је ис пр ва др жао на ста ву за се дам уче-
ни ка, а сле де ће го ди не, од 2. фе бру а ра до 8. сеп тем бра, за 57 ђа ка, уз пре ме шта ње 
шко ле у Бе о град, да би од 6. ја ну а ра 1727. на ста вио са пре да ва њи ма у Кар лов ци-
ма8. Су во ро вље во де ло на ста ви ће Ема ну ил Ко за чин ски као рек тор но ве, Сла вен-
ско-ла тин ске шко ле: овог уче ног кли ри ка пољ ског по ре кла, по то њег про фе со ра 
Ки јев ске ду хов не ака де ми је, ру ски Си нод упу тио је у Кар лов це са гру пом учи те ља 
(Пе тар Па ду нов ски, Тро фим Кли мов ски, Ге ор ги је Шу ми лак, Ти мо теј Ле ван дов-
ски, Иван Ме нац ки) да на ста ве про свет ну и кул тур ну ми си ју у ду ху ра ни је по стиг-
ну тог спо ра зу ма9. Де лат ност ру ских учи те ља у кар ло вач ким про свет ним ин сти-
ту ци ја ма тра ди ци о нал но се у ли те ра ту ри ве зи ва ла за на ста ву цр кве но сло вен ског 
је зи ка и ка те хи зи са, при че му се гу би ла из ви да чи ње ни ца, на ко ју уме сно ука зу је 
Пре драг Пи пер10, да се сам на став ни про цес од ви јао на ру ском књи жев ном је зи ку, 
та ко да, иако још ни је био зва нич ни на став ни пред мет, он им пли цит но фи гу ри ра 
у овим шко ла ма као је зик пе да го шке ко му ни ка ци је, и то из два раз ло га: пр во, због 
не по зна ва ња на шег је зи ка, и дру го, због чи ње ни це да су сви уџ бе ни ци ко ји су ко-
ри шће ни у шко ла ма Су во ро ва и Ко за чин ског би ли ру ске про ве ни јен ци је. „На тај 
на чин“, за кљу чу је Пи пер, „срп ски уче ни ци Сла вен ске (и, доц ни је, Сла вен ско-ла-
тин ске, прим� на ша) шко ле у Срем ским Кар лов ци ма, пре две ста осам де сет го ди-
на, уче ћи (а) на је зи ку свог учи те ља (б) је зик ко ји се звао сла вен ски, а био ру ско-
сло вен ски, тј. ру ски цр кве ни је зик, учи ли су два основ на ви да је зи ка обра зо ва них 
Ру са сво га вре ме на“11. На овом ме сту би смо, са сво је стра не, пре ци зи ра ли да „сла-
вен ски“ је зик ко ји се пре да вао у Кар лов ци ма ни је био са мо „ру ски цр кве ни је зик“ 
(у да на шњој тер ми но ло ги ји: ру ско сло вен ски, но во цр кве но сло вен ски, цр кве но сло-
вен ски је зик ру ске ре дак ци је), не го и сла вја но ру ски – књи жев ни је зик гра ђан ске 
кла се кон сти ту и сан у ду ху Пе тро ве кул тур не по ли ти ке као је зик се ку лар не кул ту-
ре, ко ји је у свом лек сич ком са ста ву и нор ма ти ви сти ци об је ди ња вао цр кве но сло-
вен ске, ру ске на род не, хи брид не и еле мен те по зајм ље не из дру гих је зи ка, укљу чу-
ју ћи и кла сич не. Ово пре ци зи ра ње, на рав но, не до во ди у сум њу основ ну Пи пе ро ву 
кон ста та ци ју да су кар ло вач ки ђа ци би ли оспо со бље ни за ко ри шће ње оба ва ри је-
те та ру ског књи жев ног је зи ка сво га до ба – је зи ка са крал не и је зи ка се ку лар не кул-
ту ре. Ар гу мен та ци ју П. Пи пе ра до пу ни ли би смо још не ким кон ста та ци ја ма ко је 
не дво сми сле но иду у при лог тврд њи да је ру ски је зик у срп ском школ ству за пра-

7 А. Мла де но вић, Уло га ру ско сло вен ског је зи ка у фор ми ра њу срп ског књи жев ног је зи ка но ви јег пе
ри о да� – Збор ник Ма ти це срп ске за фи ло ло ги ју и лин гви сти ку, Но ви Сад, 1989, бр. 1, стр. 45.

8 А. Мла де но вић, Ру ско сло вен ски је зик код Ср ба у пр вој по ло ви ни XIX ве ка� – Збор ник Ма ти це срп-
ске за фи ло ло ги ју и лин гви сти ку, Но ви Сад, 1989, бр. 1, стр. 69–74.

9 П. А. Ку ла ков ский, На ча ло рус ской шко лы у сер бов в XVI II ве ке. Очерк из ис то рии рус ско го вли
я ния на юго сла вян ские ли те ра ту ры. СанктПе тер бург, 1903, с. 5–9.

10 П. Пи пер, Две ста осам де сет го ди на ру ског је зи ка у срп ским шко ла ма� – Сла ви сти ка, Бе о град, 
2006, књ. 10, стр. 17–23.

11 Исто, стр. 22.
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во при су тан још од 20-их го ди на XVI II сто ле ћа. Пр во: бу квар по ко ме се вр ши ло 
еле мен тар но опи сме ња ва ње уче ни ка у срем ско кар ло вач ким шко ла ма – Пер вое уче
ние отро ком Те о фа на Про ко по ви ча (Санкт-Пе тер бург, 1722) – са др жао је цр кве но-
сло вен ски гра фиј ско-ор то граф ски ма те ри јал, али пре зен ти ран на на чин аде ква тан 
по тре ба ма и мо гућ но сти ма ком пре хен зи је уче ни ка чи ји је ма тер њи је зик ру ски. 
На гла си ће мо да су ру ска де ца све до по чет ка ХХ ве ка и у усло ви ма до ма ћег вас пи-
та ња, и у школ ском си сте му сво је обра зо ва ње от по чи ња ла упра во, и ис кљу чи во, 
од цр кве но сло вен ске пи сме но сти12. Ово де ло, чи јих је 400 при ме ра ка да ри ва но Су-
во ро вље вој шко ли још при ли ком осни ва ња13, ко ри сти ло се и као ка те хи зис, и сви 
су из гле ди да је при ту ма че њу те о ло шких са др жа ја, из не тих на ње го вим стра ни-
ца ма цр кве но сло вен ским је зи ком, мо рао би ти упо тре бља ван сла вја но ру ски је зик 
(не цр кве но сло вен ски, бу ду ћи да се он ни је при ме њи вао у усме ној ре а ли за ци ји и 
из ван стро го са крал не, одн. бо го слу жбе не сфе ре). Дру го: уџ бе ник Ме ле ти ја Смо-
триц ког Грам ма ти ки сла вен ския пра ви ль ное син таг ма, ко ји до спе ва у Кар лов це у 
тре ћем из да њу из 1721. го ди не у 70 при ме ра ка и на ла зи при ме ну као основ на ли те-
ра ту ра за на ста ву цр кве но сло вен ског је зи ка, сма тра се у са вре ме ној лин гви стич кој 
ру си сти ци за пра во пр вом на уч ном гра ма ти ком ру ског књи жев ног је зи ка, упра во 
има ју ћи у ви ду ње гов та да шњи хи брид ни ка рак тер. Срп ски ђа ци, дру гим ре чи-
ма, на осно ву ове књи ге овла да ва ју и гра фиј ско-ор то граф ском, и гра ма тич ком нор-
мом, и лек сич ким фон дом ру ског књи жев ног је зи ка оно га до ба. Тре ће: реч ник Ф. 
П. По ли кар по ва Лек си кон сла вя ногре кола тин ский (Мо сква, 1704), ко ји до спе ва 
у Кар лов це у 100 при ме ра ка, омо гу ћа ва срп ским уче ни ци ма упо зна ва ње грч ког и 
ла тин ског во ка бу ла ра на осно ву сла вја но ру ског као је зи ка-по сред ни ка. Да кле, цр-
кве но сло вен ским је зи ком уче ни ци кар ло вач ких шко ла овла да ва ју са мо ре цеп тив-
но, сти чу ћи на ви ке и уме ња чи та ња са крал них тек сто ва и упо зна ју ћи ње го ву нор-
ма ти ви сти ку, док сла вја но ру ски као ру ски стан дард ни из раз XVI II ве ка ко ри сте и 
ре цеп тив но и про дук тив но, слу же ћи се уџ бе нич ком и при руч ном ли те ра ту ром на 
ње му, ре про ду ку ју ћи ње го вим сред стви ма сво ја фи ло ло шка и бо го слов ска зна ња, 
лин гви стич ко-ко му ни ка тив на уме ња и ко ри сте ћи га у на став ној, а ве ро ват но и не-
фор мал ној ко му ни ка ци ји са сво јим ру ским учи те љи ма. Сто га, има ју ћи у ви ду из-
не ту ар гу мен та ци ју, сма тра мо да по сто је сви осно ви за ре ви зи ју до са да шњег да ти-
ра ња от по чи ња ња на ста ве ру ског је зи ка у срп ским шко ла ма, што им пли ци ра још 
је дан кул ту ро ло шки ре ле ван тан за кљу чак – о при ма ту срп ске над ру мун ском, бу-
гар ском и дру гим сло вен ским сре ди на ма у по гле ду исто ри ја та уво ђе ња ру ског је-
зи ка у школ ску на ста ву.

За уво ђе ње и по то ње из у ча ва ње ру ског је зи ка у на шем обра зов ном си сте-
му у дру гој по ло ви ни XIX ве ка, као што смо већ на гла си ли, пре суд ну уло гу има ла 
је Срп ска пра во слав на цр ква и по себ но Бо го сло ви ја у Бе о гра ду као ње на у то до-
ба нај ви ша про свет на ин сти ту ци ја14. Упра во је Бо го сло ви ја у Бе о гра ду би ла пр ва 

12 А. Г. Кра вец кий, A. A. Плет не ва, Ис то рия цер ков но сла вян ско го язы ка в Рос сии (ко нец XIX – ХХ в.). 
Мо сква, 2001, с. 25–41.

13 А. Мла де но вић, Ру ско сло вен ски је зик код Ср ба у пр вој по ло ви ни XIX ве ка, стр. 12–13.
14 О исто ри ја ту бе о град ске Бо го сло ви је де таљ ни је в. у: Д. Алек сић, Бо го сло ви ја и све штен ство 

у Ср би ји� Бе о град, 1880; Н. Бо жић, Сто го ди шњи ца бе о град ске Бо го сло ви је� – Пра во сла вље, Бе о град, 
1937, бр. 1, стр. 21–26; А. Илић, Ми тро по лит бе о град ски Пе тар Јо ва но вић (о осни ва њу бе о град ске 
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шко ла у ко ју је у ок то бру 1849. го ди не уве ден ру ски је зик са ста ту сом оба ве зног 
на став ног пред ме та15. То је би ла при род на по сле ди ца до бре са рад ње из ме ђу ру ске 
и срп ске Цр кве и од раз ре ал них по тре ба срп ске Цр кве и др жа ве. На и ме, сре ди ном 
XIX ве ка у Ру си ји по сто ји раз гра на та мре жа сред њих и ви со ких ду хов них шко ла, 
по сто ји бо га та и до ступ на те о ло шка и ли те ра ту ра из обла сти пра во слав не ду хов-
но сти, укљу чу ју ћи и уџ бе ни ке за обра зо ва ње све штен ства, по сто ји ви со ко о бра зо-
ва ни ка дар. Све то не до ста ја ло је срп ској Цр кви и др жа ви. Сто га је, за ла га њем ми-
тро по ли та Пе тра Јо ва но ви ћа ко ји се пи смом обра тио лич но ру ском ца ру Ни ко ла ју 
I, по стиг нут до го вор о шко ло ва њу срп ских мла ди ћа у ру ским ду хов ним шко ла ма, 
та ко да у ју лу 1846. го ди не од ла зи на шко ло ва ње пр ва гру па „др жав них пи то ма-
ца“, ко ју су чи ни ли Ми ло је Јо ва но вић, Са ва Сре те но вић, Га ври ло Ми ли ће вић, Ди-
ми три је Не шић, Ва си ли је Ни ко ла је вић и Ми ли сав Про тић16. По за вр шет ку тро го-
ди шњег шко ло ва ња С. Сре те но вић и Д. Не шић вра ћа ју се у Ср би ју17, М. Про тић и 

Бо го сло ви је)� – Хри шћан ски ве сник, Бе о град, 1909, бр. 10, стр. 711–716; 11, стр. 786–796; 12, стр. 
876–885; 1910, бр. 2, стр. 113–121; Д. Ка шић, Осврт на исто ри ју и зна чај Бе о град ске бо го сло ви је� – 
Гла сник СПЦ, Бе о град, 1961, бр. 42, стр. 160–163; Д. Ма рић, Осни ва ње бо го сло ви је у Ср би ји за вре ме 
кне за Ми ло ша� – Хри шћан ска ми сао, Бе о град, 1936, бр. 9, стр. 126–128; Н. Ми лаш, Исто рич ки пре
глед Бе о град ске бо го сло ви је за пр вих пе де сет го ди на ње на оп стан ка (1836–1886)� Бе о град, 1888; М. Ђ. 
Ми ли ће вић, Шко ле у Ср би ји до 1867� Бе о град, 1868; П. Пу зо вић, Рад кне за Ми ло ша и ми тро по ли та 
Пе тра на отва ра њу Бо го сло ви је у Бе о гра ду� – При ло зи за исто ри ју СПЦ, Фо ча, 2006, стр. 191–209; 
Ж. Сте фа но вић, Бо го слов ске шко ле и усло ви за сту па ње у све ште нич ки чин пре сто го ди на� – Ве сник 
Све ште нич ког удру же ња Ју го сла ви је, Бе о град, 1955, бр. 154, стр. 4; Л. Три фу но вић, Сто пе де се то
го ди шњи ца осни ва ња пр ве бо го сло ви је у Бе о гра ду� – Пра во слав ни ми си о нар, 1961, стр. 167–171; П. 
Шва бић, О по стан ку бе о град ске Бо го сло ви је� – Гла сник Срп ске Цр кве у Кра ље ви ни Ср би ји, 1903, бр. 
4, стр. 37–53 и др. 

15 На по ме ну ће мо да у пр вој бо го слов ској шко ли, осно ва ној ста ра њем по пе чи те ља про све ште ни ја 
До си те ја Об ра до ви ћа, ко ја је под упра ви тељ ством Ви кен ти ја Ра ки ћа де ло ва ла у Бе о гра ду од 1810. до 
1813. го ди не, ру ски је зик ни је пре да ван. Шко ло ва ње у овој пр вој на шој бо го сло ви ји тра ја ло је две го-
ди не, гра ди во је из ла га но по пред ме ти ма (ма да се тач но не зна ко ји су све пред ме ти пре да ва ни јер ни је 
са чу ва но ни јед но све до чан ство или из ве штај о ра ду Бо го сло ви је). „Мо же се по у зда но твр ди ти да уџ бе-
ни ка (сем ча слов ца, псал ти ра, слу жеб ни ка и треб ни ка, Ра ји ће вог „Ка ти хи зи са“ и „Цвет ни ка“) ни је би-
ло и да су уче ни ци мо ра ли пре пи си ва ти сва пре да ва ња у сво је све ске – па по сле ода тле учи ти“. – Исп. 
Б. Ци сарж, Бе о град ска Бо го сло ви ја за вре ме Пр вог срп ског устан ка 1810–1813 (По ва дом сто пе де се то
го ди шњи це ње ног осни ва ња)� – Пра во слав на ми сао, Бе о град, 1960, 2, стр. 26. Об но вље на бо го сло ви ја, 
ко ја се нај пре зва ла „се ми на ри ја“, па „кли ри кал но за ве де ни је“ или „бо го слов ско учи ли ште“, чи је је 
де ло ва ње от по че ло 1836. под по кро ви тељ ством ми тро по ли та Пе тра Јо ва но ви ћа, та ко ђе у по чет ку ни је 
има ла ру ски је зик. У овој уста но ви су се пр ве школ ске го ди не пре да ва ли сле де ћи пред ме ти: сло вен ска 
гра ма ти ка, исто ри ја Цр кве с ли тур ги ком, дог ма ти ка, па стир ско и мо рал но бо го сло вље, а по зна то је 
да су уџ бе ни ци би ли пре во ђе ни са ру ског је зи ка. У дру гој школ ској го ди ни, 1837/38., до да ти су још и 
пред ме ти: ме то ди ка, ре то ри ка и об ја шња ва ње Је ван ђе ља. Школ ске 1838/39.г. у тре ћем раз ре ду уве де-
на је пе да го ги ка, а у но вом пре ду го тив ном раз ре ду оп шта исто ри ја, зе мљо пис и ра чу ни ца. – Исп. М. 
Ђ. Ми ли ће вић, Шко ле у Ср би ји� – Гла сник Срп ског уче ног дру штва, Бе о град, 1868, VII, стр. 84–85.

16 Пр ви срп ски бо го слов ци, њих ше сто ри ца, ко је је иза брао ми тро по лит Пе тар, по сла ти су ју ла 
1846. да се из ван Ср би је, у ру ским ду хов ним шко ла ма, уса вр ша ва ју у бо го слов ским на у ка ма, ка ко би 
што бо ље и ак тив ни је уче ство ва ли у жи во ту Цр кве. Ми тро по ли ту је ру ски кон зул још но вем бра 1845. 
ја вио о им пе ра то ро вој за по ве сти за при ма ње ше сто ри це срп ских бо го сло ва ца у ру ске шко ле у ко је за-
же ли ми тро по лит. Ју ла 1846. ову гру пу бо го сло ва ца у Ки јев је по вео Си ма Ми лу ти но вић Са рај ли ја. 
Ми тро по лит Пе тар је же лео да на овај на чин ре ши пи та ње при пре ме но вих пре да ва ча за Бо го сло ви ју, 
и ду го вре ме на ка сни је на ста вље на је прак са да се за пре да ва че Бо го сло ви је по ста вља ју ру ски ђа ци. – 
Исп. М. Ђ. Ми ли ће вић, Шко ле у Ср би ји� – Гла сник Срп ског уче ног дру штва, Бе о град, 1868, VII, стр. 88.

17 Сеп тем бра 1849. вра ти ли су се из Ки јев ске се ми на ри је дво ји ца срп ских пи то ма ца: Са ва Сре те-
но вић и Ди ми три је Не шић и по ста ли про фе со ри Бо го сло ви је (оста ли пи том ци су оста ли у Ру си ји да 
за вр ше Ду хов ну ака де ми ју). За ни мљив је сле де ћи за пис ко ји је о њи ма оста вио Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, 
та да уче ник Бо го сло ви је, и ко ји све до чи о из ве сном њи хо вом оту ђе њу од срп ске сре ди не на кон за вр-
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В. Ни ко ла је вић по за вр шет ку Ки јев ске ду хов не се ми на ри је од ла зе на Ду хов ну ака-
де ми ју у Мо скву, док М. Јо ва но вић на ста вља шко ло ва ње на Ду хов ној ака де ми ји у 
Ки је ву. На шко ло ва њу у Ру си ји од 1850. до 1857. го ди не бо ра ви ли су Алим пи је Ва-
си ље вић, Пан та Срећ ко вић, Гри го ри је Злат ко вић, Ни ко ла Зи сић и Ни ко ла Но ва ко-
вић. П. Срећ ко вић је за вр шио Ду хов ну ака де ми ју и Исто риј ско-фи ло ло шки од сек 
Уни вер зи те та у Ки је ву и до био зва ње ма ги стра на у ка 1859. го ди не. То ком чи та вог 
XIX ве ка срп ске цр кве не и про свет не вла сти на ста ви ле су са сла њем мла ди ћа у ру-
ске ду хов не шко ле, па се та ко у Ру си ји у раз ли чи то вре ме шко ло ва ли Ни ко ла Зи-
сић, Ја ков Па вло вић, Је врем Илић, Ми лош Ан ђел ко вић и дру ги18. По по врат ку у 
Ср би ју овај ка дар је за у зи мао зна чај на ме ста у про све ти и обра зо ва њу, у др жав ној 
слу жби. Та ко, М. Јо ва но вић је ка сни је иза бран за срп ског ми тро по ли та, Н. Зи сић, 
про фе сор Бо го сло ви је у Бе о гра ду, а по то њи на сто ја тељ ма на сти ра Ви тов ни ца, био 
је ре дов ни члан Дру штва срп ске сло ве сно сти, П. Срећ ко вић је ра дио као про фе сор 
исто ри је на Ли це ју и Ве ли кој шко ли, С. Сре те но вић је био се кре тар Ми ни стар ства 
про све те и цр кве них де ла, А. Ва си ље вић је био про фе сор фи ло со фи је на Ве ли кој 
шко ли, за тим ми ни стар про све те и цр кве них де ла, а ка сни је др жав ни са вет ник и 
ди пло мат ски пред став ник Ср би је у Пе тро гра ду19. Ра де ћи у раз ли чи тим обла сти ма, 
сви су они на сто ја ли да ру ском је зи ку при пад не за слу же но ме сто у срп ским шко ла-
ма. Не ка да шњи пи том ци ру ских ду хов них шко ла чи ни ли су нај ва жни ји на став нич-
ки ка дар за на ста ву ру ског је зи ка не са мо у бо го сло ви ји, већ ка сни је у учи тељ ској 
и дру гим сред њим шко ла ма; они су, по ред не по сред ног на став ног ра да, пи са ли и 
уџ бе ни ке ру ског је зи ка, ба ви ли се пре во ђе њем де ла ру ских ауто ра и афир ми са њем 
ру ске кул ту ре у срп ској сре ди ни.

Са мо уво ђе ње ру ског је зи ка у на став ни план Бе о град ске бо го сло ви је и по че-
так на ста ве ве зан је за до ла зак дво ји це про фе со ра из Ру си је: Ди ми три ја Ру дин ског 
и Ва си ли ја Вер ди ша20. Они су сти гли у Бе о град 31. ав гу ста 1849. го ди не и уско ро 

шет ка шко ло ва ња у Ки је ву: „На тај на чин, на ђо ше се та да у бе о град ској бо го сло ви ји тро ја ки по вас пи-
та њу, по спре ми и ма ни ри ма, на став ни ци и то: кар ло вач ки бо го сло ви, ки јев ски се ми на ри сти и ру ски 
ака де ми ци, то јест, они ко ји су свр ши ли ру ску ду хов ну ака де ми ју. Кар ло вач ки бо го сло ви би ли су већ 
ду хов ни ци у ра зним цр кве ним чи но ви ма, оба ве ште ни ји у свим ду жно сти ма и, го то во сви, од лич ни у 
цр кве ном пе ва њу и пра ви лу. Ки јев ски се ми на ри сти, на ши до мо ро ци, не што бе ја ху не за до вољ ни, кри-
ти ко ва ли су све што ра де њи хо ве ко ле ге, а са ми ни шта ни су бо ље по ка зи ва ли. У пе ва њу и пра ви лу 
цр кве ном пак не са мо да се ни су од ли ко ва ли, не го су још по ка зи ва ли да то ни у што не це не. Ру ски ака-
дем ци, као ту ђи ни гле да ли су да се ни у што не ме ша ју, а ка ко још ни су зна ли срп ско га је зи ка, дру жи ли 
су се са мо с они ма ко ји су го во ри ли ру ски“. – Исп. М. Ђ. Ми ли ће вић, Ус по ме не. Бе о град, 1952, стр. 93. 

18 Де таљ ни је в. Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 60–61.
19 Де таљ ни је в. Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 67–68.
20 По сле од ла ска Ди ми три ја Ру дин ског, ко ји је овај стра ни је зик пре да вао од сеп тем бра 1849. до 

мар та 1854. го ди не, ру ски је зик у Бо го сло ви ји пре да ва ли су: Са ва Сре те но вић (1855–1856; 1865), Ни-
ко ла Но ва ко вић (1857–1859), Ни ко ла Зи сић (1860–1861), Алим пи је Ва си ље вић (1861–1864), Н. По по-
вић (1866), про то син ђел Мој сеј (1867), Н. Пе тро вић (1868–1870; 1874), Ја ков Па вло вић (1871–1872, 
1879–1880, 1890–1892), про то син ђел Не стор (1873), Ни ко ла Ру жи чић (1875–1878), Жи во јин Јо ви чић 
(1879–1881, 1884–1886), син ђел Те о фил (1881), Је врем Илић (1882–1888, 1894, 1897–1899), Је врем 
Бо јо вић (1887), Алек сан дар Хи тро во (1889), Ила ри он Ве сић (1892), Ата на си је По по вић (1893–1894), 
Дра го љуб По по вић (1899), Па вле Шва бић (1894–1895, 1897–1898) (Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср
би ји���, стр. 64). На гла си ће мо да су про фе со ри Бо го сло ви је и те о ло зи од и гра ли зна чај ну уло гу и као 
ауто ри уџ бе ни ка и при руч ни ка за на ста ву ру ског је зи ка у пе ри о ду до по чет ка Пр вог свет ског ра та. Од 
укуп но осам струч ња ка ко ји су у дру гој по ло ви ни XIX и по чет ком XX ве ка са ста вља ли и об ја вљи ва ли 
уџ бе ни ке за на ста ву ру ског је зи ка, пе то ри ца су има ла те о ло шко обра зо ва ње: Алим пи је Ва си ље вић, 
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су по ста вље ни за про фе со ре у Бо го сло ви ји. В. Вер диш је пре да вао цр кве ну исто-
ри ју и би блиј ску ге о гра фи ју, а ма ги стар бо го слов ских на у ка Д. Ру дин ски, по ред 
ста ро сло вен ског је зи ка и књи жев но сти, пре да вао је ру ски је зик уче ни ци ма тре ћег 
и че твр тог раз ре да „прак тич но и уто ли ко да би мо гли с пол зом чи та ти ру ске књи-
ге по бо го слов ској стру ки“21. Те го ди не Д. Ру дин ски по себ но пре да је ру ску гра ма-
ти ку дру гој гру пи др жав них сти пен ди ста, при пре ма ју ћи их за на ста вак шко ло ва-
ња у Ру си ји. У школ ској 1850/51. и 1851/52. го ди ни он пре да је са мо ру ски је зик и 
књи жев ност уче ни ци ма пр вог и дру гог раз ре да. Д. Ру дин ски и В. Вер диш оста ју 
у Бе о гра ду до мар та 1854. го ди не, ка да су због из би ја ња Крим ског ра та као стра-
ни др жа вља ни мо ра ли на пу сти ти Ср би ју. Три го ди не ка сни је Д. Ру дин ски пи сао је 
ми тро по ли ту Пе тру о свом бо рав ку и ра ду у Ср би ји: „Не мо же ми би ти ту ђа зе мља 
и цр ква ко ји ма сам слу жио око пет го ди на та ко пре да но и с љу ба вљу као што слу-
жим сво јој цр кви и отаџ би ни“22. Да је ис ка за на ми сао тач на по твр ђу је и чи ње ни ца 
да је уз пре дан на став нич ки рад Д. Ру дин ски у том пе ри о ду на пи сао уџ бе ник Ру
ска гра ма ти ка. Ру ко пис уџ бе ни ка пре дат је у ма ју 1852. го ди не Школ ској ко ми си ји 
ко ја је би ла над ле жна за оце ну и одо бра ва ње уџ бе ни ка. На осно ву са чу ва не ре цен-
зи је Школ ске ко ми си је ко ју је пот пи сао Јан ко Ша фа рик мо же се за кљу чи ти да се 
ра ди о со лид ном уџ бе ни ку, јер „што се са мог пред ме та, то јест гра ма тич ни пра ви-
ла и при ме ра ру ског је зи ка ти че, тај је пра вил но и до бро из ло жен, та ко да Школ ска 
ко ми си ја о ње му не ма ни шта при ме ти ти“23. При мед бе ко ми си је би ле су углав ном 
фор мал не при ро де, али Д. Ру дин ски ни је из вр шио тра же не ко рек ци је и уџ бе ник 
ни је об ја вљен. 

Уво ђе ње ру ског је зи ка у Бо го сло ви ју имао је да ле ко ши ри зна чај не го што се 
то на пр ви по глед мо гло учи ни ти. На и ме, од са мог осни ва ња Бо го сло ви ја је обра-
зо ва ла не са мо све ште ни ке, већ и учи те ље за рад у основ ним шко ла ма. О то ме 
све до чи по да так из пр вог школ ског за ко на „Устро је ни ја јав ног учи лишт ног на ста-
вле ни ја“ из 1844. где сто ји: „За учи те ље основ ни учи ли шта са мо ће се они за са-
да при ма ти, ко ји су бо го слов ске на у ке с успе хом свр ши ли“24. Је дан од на став них 
пред ме та био је и „ме тод учи тељ ски“, од но сно ди дак ти ка. За ко ном о устрој ству 
бо го сло ви је из 1863. го ди не усво јен је на став ни план у ком је за сту пље но ви ше пе-
да го шких пред ме та. Обра зо ва ње учи те ља оста је ве за но за бо го сло ви ју ви ше од 35 

аутор пр вог срп ског уџ бе ни ка на ме ње ног уче њу ру ског је зи ка, чи ји је Учи тељ ру ског је зи ка об ја вљен 
1862. го ди не, док се дру го, пот пу но пре ра ђе но из да ње по ја ви ло 1871. го ди не; Ја ков Па вло вић, аутор 
Ру ске чи тан ке за уче ни ке дру гог раз ре да Бо го сло ви је об ја вље не 1873. го ди не; Је врем Илић, аутор Ру ске 
гра ма ти ке за срп ске шко ле из 1883. го ди не (дру го пре ра ђе но из да ње об ја вље но је 1893. го ди не, тре ће 
из да ње 1903., а че твр то 1908. го ди не); Пе тар С. Про тић, аутор уџ бе ни ка под на зи вом Учи тељ ру ског 
је зи ка или реч ник ру ских ре чи рас по ре ђе них ло гич ним ре дом са фра зе о ло ги јом и крат ким из во дом из 
фо не ти ке и гра ма ти ке за уче ни ке гим на зи је и за дру ге уче ни ке и са мо у ке, об ја вље ног 1904. го ди не; Ми-
лош Ан ђел ко вић, аутор Прак тич не ру ске гра ма ти ке, об ја вље не 1903. го ди не. Под на зи вом Гра ма ти ка 
ру ског је зи ка за сред ње шко ле и са мо у ке ова књи га из да та је по но во 1908 и 1922. го ди не. По ред њих, 
у овом пе ри о ду уџ бе ни ке ру ског је зи ка об ја ви ли су још са мо фи ло ло зи Пла тон Ку ла ков ски и Ра до ван 
Ко шу тић и на став ни ца Ви ше жен ске шко ле На ста си ја Глу шче вић (ин те грал ни спи сак уџ бе ни ка ру ског 
је зи ка об ја вље них од 1862. до 1941. дат је у: Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 285–287). 

21 М. Ра де вић, По че ци на ста ве ру ског је зи ка у Ср би ји� Не ко ли ко до ку ме на та, стр. 499.
22 Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 63. 
23 Ци тат из ре цен зи ја на во ди мо пре ма: Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр.
24 Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 63.
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го ди на: пр ва учи тељ ска шко ла отво ре на је 1871. го ди не, али она не ће од мах про ра-
ди ти пу ним ка па ци те том, од но сно не ће мо ћи за до во љи ти по тре бе др жа ве за учи-
тељ ским ка дром. По ред то га, мно ги свр ше ни бо го сло ви за по шља ва ни су и као чи-
нов ни ци у др жав ној ад ми ни стра ци ји25. 

Бо го сло ви ја у Бе о гра ду би ла је го то во три де сет го ди на је ди на шко ла у Ср би ји 
у ко јој се учио ру ски је зик26. На став ни план и про грам у њој че сто се ме њао, али на-
ста ва ру ског је зи ка ни ка да ни је тра ја ла ма ње од две школ ске го ди не са два ча са не-
дељ но. За од ре ђи ва ње фон да ча со ва био је над ле жан Про фе сор ски са вет Бо го сло ви-
је, ко ји је пре гле дао, уса гла ша вао и одо бра вао на став не про гра ме што су их за сво је 
пред ме те са ста вља ли са ми про фе со ри. Ру ски је зик се до по чет ка се дам де се тих го ди-
на из у ча вао то ком две школ ске го ди не са два ча са не дељ но27. Се дам де се тих го ди на 
овај на став ни пред мет до би ја ве ћи број ча со ва28. Школ ске 1878/79. и 1879/80. го ди не 
на ста вом ру ског је зи ка об у хва ће ни су сви уче ни ци, од пр вог до че твр тог раз ре да. У 
1880/81. школ ској го ди ни ру ски је зик се учи у пр вом, дру гом и тре ћем раз ре ду са три 
ча са не дељ но; сле де ће школ ске го ди не учи се у пр ва два раз ре да са три ча са не дељ-
но, у тре ћем раз ре ду са два ча са не дељ но; школ ске 1884/85. го ди не овај се пред мет 
учи у пр вом и дру гом раз ре ду са че ти ри, у тре ћем са два ча са не дељ но29. 

25 Школ ство Ср би је 1804–1918. До ку мен ти и ка зи ва ња. Бе о град, 1980, стр. 73.
26 До ши ре ња на ста ве ру ског је зи ка у срп ским шко ла ма до шло је сре ди ном се дам де се тих го ди на 

XIX ве ка. Овај стра ни је зик увр сти ле су у сво је на став не пла но ве Ви ша жен ска шко ла 1873, Учи тељ-
ска шко ла у Бе о гра ду 1877. го ди не, Вој на ака де ми ја 1880. го ди не. Нај ва жни ји до га ђај у том сми слу 
би ло је отва ра ње Ка те дре за ру ски је зик и ли те ра ту ру на Исто риј ско-фи ло ло шком од се ку Фи ло зоф ског 
фа кул те та Ве ли ке шко ле. Пред лог је по те као од срп ске вла де, а ре а ли зо ва ли су га ми ни стар про све те 
Алим пи је Ва си ље вић и рек тор Ве ли ке шко ле Сто јан Бо шко вић. Од лу ка о осни ва њу Ка те дре до не та 
је 15. ок то бра 1877. го ди не, а на ста ва је по че ла 10. ок то бра 1878. го ди не, ка да је из Мо скве сти гао 
про фе сор Пла тон Ку ла ков ски. Ру ски је зик у срп ске гим на зи је уве ден је 1902. го ди не (де таљ ни је в. Д. 
Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 75–88, 106–112). 

27 Два де сет сед мог сеп тем бра 1863. до нет је пр ви за кон о ду хов ној шко ли – Устрој ство Бо го сло
ви је, ко јим је ова шко ла пр ви пут до би ла сво је са да шње име, ка ко је већ на зи ва на у на ро ду. По овој 
уред би, пред ме ти су би ли по де ље ни по раз ре ди ма на сле де ћи на чин: I раз ред – Сло вен ски је зик; 
Оп шта ре то ри ка; Оп шта исто ри ја са зе мљо пи сом; Пси хо ло ги ја с фи зи о ло ги јом; пољ ска еко но ми-
ја; Ру ски је зик; По ја ње и цр кве но пра ви ло; II раз ред – Чи та ње и ту ма че ње Св. Пи сма; Де о на 
ре то ри ка; Оп шта исто ри ја са зе мљо пи сом; Ло ги ка; Фи зи ка; Ве жба ње у сло вен ском је зи ку; Ру ски 
је зик; Пољ ска еко но ми ја; По ја ње и пра ви ло; III раз ред – Дог ма ти ка; Хо ми ли ти ка; Исто ри ја цр кве-
на с би блиј ским зе мљо пи сом; Чи та ње Св. Пи сма; Хер ме нев ти ка; Ка но нич ко пра во; Об ре до сло вље; 
По ја ње и пра ви ло; IV раз ред – Па стир ска бо го  сло ви ја; Дог ма ти ка; Мо рал на бо го сло ви ја; 
Исто ри ја Цр кве; Учи тељ ски ме тод с прак тич ном ра чу ни цом; Ди је те ти ка с до ма ћим ле кар ством; Хо ми-
ли тич на ве жба ња; По ја ње и цр кве но пра ви ло – Про свет ни збор ни ка за ко на и на ре да ба по ко ји ма су 
уре ђе не и по ко ји ма се упра вља ју шко ле и дру ге про свет не уста но ве у Кра ље ви ни Ср би ји� Прир. М. 
Мар ко вић и З. Р. По по вић, Бе о град, 1895, стр. 35.

28 Пре ма пла ну и про гра му од 23. ју на 1875. го ди не Бо го сло ви ја је има ла 21 пред мет, што је за два 
пред ме та ви ше не го 1863. го ди не. Из у ча ва ли су се сле де ћи пред ме ти: чи та ње Све тог Пи сма, ту ма че ње 
Све тог Пи сма (ер ми нев ти ка), Ста ри за вет и Но ви за вет (као је дан пред мет), Дог ма тич но бо го сло вље, 
Мо рал но бо го сло вље, Па стир ско бо го сло вље, Об ре до сло вље, Ка но нич но пра во, Ре то ри ка, Оми ли-
ти ка (те о ри ја и ве жба ње), Пси хо ло ги ја са фи зи о ло ги јом, Ло ги ка, Учи тељ ски ме тод (Пе да го ги ка са 
ме то ди ком), Сло вен ски је зик (са ве жба њи ма), Ру ски је зик (са ве жба њи ма), Оп шта исто ри ја, Фи зи ка, 
Ди је те ти ка, Пољ ска еко но ми ја, Прак тич на ра чу ни ца и Цр кве но пе ва ње и пра ви ло. – Исп. Про свет ни 
збор ни ка за ко на и на ре да ба по ко ји ма су уре ђе не и по ко ји ма се упра вља ју шко ле и дру ге про свет не 
уста но ве у Кра ље ви ни Ср би ји� Прир. М. Мар ко вић и З. Р. По по вић, Бе о град, 1895, стр. 56–61.

29 Но ви За кон о Бо го сло ви ји до нет је 31. ок то бра 1886. го ди не. Но ва Бо го сло ви ја тре ба ло је да 
има че ти ри раз ре да. По че так ње го ве при ме не пла ни рао се за школ ску 1889/90. го ди ну. Пре ма овом 
За ко ну пред ме ти су по де ље ни та ко да се у ни жим раз ре ди ма сти же оп ште обра зо ва ње (гим на зиј ско), 
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Основ ни циљ на ста ве ру ског је зи ка био је оспо со бља ва ње уче ни ка за ко ри-
шће ње ли те ра ту ре на ру ском је зи ку. Дру ги ва жан за да так био је при пре ма уче ни ка 
за на ста вак шко ло ва ња у Ру си ји. За кон из 1863. го ди не уз на став ни пред мет ру ски 
је зик про пи су је по себ на „не дељ на упра жња ва ња у пре во ди ма: са сла вен ског и ру-
ског је зи ка на срб ски и обрат но“30. 

Пр ви уџ бе ник ру ског је зи ка за срп ске пра во слав не бо го сло ви је, ко ји је ујед-
но и пр ви уџ бе ник ру ског је зи ка на ме њен но си о ци ма срп ског је зи ка, об ја вљен је 
1862. го ди не под на сло вом Учи тељ ру ског је зи ка, а аутор то га де ла био је Алим пи-
је Ва си ље вић.

Алим пи је Ва си ље вић (1831–1911) ро ђен је у се лу Ве ли шев цу код Ва ље ва. У 
је да на е стој го ди ни по шао је у основ ну шко лу, ко ја је 1842. го ди не отво ре на у ма на-
сти ру Бо го ва ђи. Са за вр ше на три раз ре да основ не шко ле он по ста је пи сар јер ро ди-
те љи ни су има ли сред ста ва за ње го во шко ло ва ње31. Са знав ши за по сто ја ње фон да 
за по моћ си ро ма шним ђа ци ма гим на зи је, бо го сло ви је и Ли це ја, Алим пи је до ла зи у 
Бе о град и упи су је се у гим на зи ју32. У тре ћем раз ре ду он на пу шта гим на зи ју и упи-
су је се у пр ви раз ред бо го сло ви је. По за вр шет ку пр вог раз ре да до био је сти пен ди-
ју ру ског Све тог си но да за шко ло ва ње у Ду хов ној ака де ми ји у Ки је ву. То је би ла 
дру га гру па ђа ка бо го сло ви је ко ји су иза бра ни „да се о тро шку Си но да вас пи та ва ју 
у Ду хов ној ака де ми ји за про фе со ре и дру ге ви ше по ло жа је у Срп ској цр кви“33. На 
шко ло ва њу у Ки је ву про вео је се дам го ди на (1850–1857), где је за вр шио Ду хов ну 
се ми на ри ју (три го ди не), а за тим и Ду хов ну ака де ми ју (че ти ри го ди не).

По по врат ку у Бе о град, Ва си ље вић је ра дио у Ми ни стар ству про све те, за тим 
је у ав гу сту 1858. по ста вљен за про фе со ра по лу гим на зи је у Шап цу. Го ди ну да на 
ка сни је по ста вљен је за про фе со ра Бо го сло ви је. Пре да вао је пси хо ло ги ју, ло ги ку и 
оми ли ти ку. Од 1861. го ди не пре да је ру ски је зик пр вом, од 1862. до 1864. пр вом и 
дру гом раз ре ду. Кра јем 1868. по ста вљен је за хо но рар ног на став ни ка фи ло со фи је и 
ло ги ке, а 14. ав гу ста 1869. иза бран је за ре дов ног про фе со ра Ве ли ке шко ле.

Као про фе сор бо го сло ви је, Ва си ље вић је уз на став нич ки рад ве о ма мно го пи-
сао. Ба вио с пре во ђе њем, пи сао је при ка зе уџ бе ни ка, на пи сао је два ве о ма зна чај на 
де ла за раз вој на ста ве фи ло зо фи је и ру ског је зи ка. По ми шље њу М. По по ви ћа, нај-
зна чај ни ја Ва си ље ви ће ва де ла из овог пе ри о да су Крат ки пре глед Хе ге ло ве фи ло зо

а у ви шим раз ре ди ма бо го слов ско обра зо ва ње. Укуп но се из у ча ва 30 пред ме та и то: Све то Пи смо са 
хер ме нев ти ком, Дог мат ско бо го сло вље с по ле мич ким, Мо рал но бо го сло вље, Па стир ско бо го сло вље, 
Ка нон ско пра во, Ли тур ги ка са цр кве ном ар хе о ло ги јом, Оми ли ти ка, Па три сти ка, Исто ри ја хри шћан ске 
цр кве, Исто ри ја срп ске цр кве, Би блиј ска исто ри ја ста ро га и но во га за ве та, Ка ти хи зис, Срп ски је зик 
(гра ма ти ка, ли те ра тур ни об ли ци, књи жев ност), Цр кве но сло вен ски је зик на осно ви ци ста ро сло вен ског 
је зи ка, Ру ски је зик, Грч ки је зик, Ла тин ски је зик, Не мач ки је зик, Исто ри ја срп ска и оп шта, Фи ло со фи ја 
и пе да го ги ка, При род не на у ке, Ма те ма ти ка, Зе мљо пис, По зна ва ње основ ног зе маљ ског за ко на и за ко-
на о цр кве ним вла сти ма, Пољ ска при вре да с при ме ром и руч ни рад, Хи ги је на с до ма ћим ле кар ством, 
Цр кве но и нот но пе ва ње, Цр кве но пра ви ло с пас ха ли јом, Цр та ње и ле по пи са ње и Гим на сти ка – исп. 
Збор ник пра ви ла, уре да ба и на ре да ба Ар хи је реј ског са бо ра Пра во слав не срп ске Цр кве у Кра ље ви ни Ср
би ји (1839–1900� го ди не)� Бе о град, 1900.

30 Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 64.
31 Ме мо а ри А. Ва си ље ви ћа, лист 4, АС, По кло ни и от куп, 102/106.
32 Фонд за по моћ си ро ма шним уче ни ци ма осно вао је кнез Ми лош 11. IX 1838. у же љи да у бо го-

сло ви ју, гим на зи ју и Ли цеј при ву че што ви ше мла ди ћа, јер је др жа ви био по тре бан шко ло ван ка дар.
33 Ме мо а ри А. Ва си ље ви ћа, лист 8, АС, По кло ни и от куп, 102/106.
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фи је, об ја вљен у Гла сни ку дру штва срп ске сло ве сно сти (1863) и Исто ри ја на род
ног обра зо ва ња код Ср ба (1867)34. 

За наш пред мет ис тра жи ва ња од ве ли ке је ва жно сти по ја ва Учи те ља ру ског 
је зи ка А. Ва си ље ви ћа, об ја вље ног 1862. го ди не. Дру ги зна ча јан Ва си ље ви ћев по-
ду хват био је ње гов по ку шај да се ру ски је зик уве де као на став ни пред мет у Ве ли ку 
шко лу. Ње гов курс ру ског је зи ка35 остао је са мо по ку шај36, јер је Ва си ље вић по чет-
ком ју ла 1864. кне же вом на ред бом „по по тре би слу жбе“ пре ме штен у по жа ре вач-
ку по лу гим на зи ју. Раз лог за овај пре ме штај био је ор га ни зо ва ни про гон ли бе ра ла.

На ду жно сти про фе со ра Ве ли ке шко ле Ва си ље вић оста је до из бо ра за ми ни-
стра про све те 1875. го ди не. У пе ри о ду од 1887. го ди не био је још два пу та на тој 
функ ци ји, укуп но че ти ри го ди не. Од 1879. го ди не био је др жав ни са вет ник и ди-
пло мат ски пред став ник Ср би је у Ру си ји (1892–1893 и 1894–1895).

Као про фе сор Бо го сло ви је Ва си ље вић је пре да вао ру ски је зик од 1861. до ју-
ла 1864. го ди не. По та да ва же ћем на став ном пла ну овај пред мет се учио у пр вом 
и дру гом раз ре ду са два ча са не дељ но. Иако се ру ски је зик у Бо го сло ви ји пре да-
вао, као што смо ви де ли, не пре кид но још од 1849. го ди не, штам па ног уџ бе ни ка за 
овај пред мет ни је би ло. За то је ми тро по лит Ми ха и ло Јо ва но вић пре ко Ми ни стар-
ства про све те по кре нуо ини ци ја ти ву да се што пре на пи ше уџ бе ник37. Већ у ок то-
бру 1861. Ва си ље вић је пре дао ру ко пис уџ бе ни ка. О то ме ко ли ко је ми тро по ли ту 
би ло ва жно да се де ло штам па го во ри и чи ње ни ца да је он од мах упу тио ру ко пис 
Упра ви про све те уз про прат но пи смо у ко ме ис ти че ве ли ку по тре бу за овим уџ бе-
ни ком. Ми тро по лит је пре гле дао и одо брио ру ко пис и за мо лио Упра ву да, пре ма 
сво јој над ле жно сти, по ша ље ру ко пис у штам пу, а за ауто ров труд да од ре ди од го-
ва ра ју ћу на гра ду38. Ти ме је по че ла обим на пре пи ска око штам па ња пр вог уџ бе ни-
ка ру ског је зи ка39. 

Ру ко пис је вра ћен ауто ру ра ди ко рек ци је у скла ду са ми шље њем и при мед-
ба ма Школ ске ко ми си је. На кон ње го ве ис прав ке ру ко пис се по но во на шао пред 
Школ ском ко ми си јом, ка ко би се про ве ри ло ко ли ко је аутор по сту пио по ње ним 
упут стви ма. Тек на кон ове про ве ре, 9. ја ну а ра 1862. ру ко пис уџ бе ни ка Учи тељ ру
ског је зи ка пре дат је др жав ној штам па ри ји да се штам па у ти ра жу од 500 при ме ра-
ка40. За свој рад, на пред лог Школ ске ко ми си је, аутор је на гра ђен са 20 ду ка та це-

34 М. По по вић, Фи ло соф ски и на уч ни рад Алим пи ја Ва си ље ви ћа, стр. 31. Би бли о гра фи ја ра до ва А. 
Ва си ље ви ћа ко ју ов де да је По по вић са др жи 41 је ди ни цу (стр. 129–130). Ов де се на во ди са мо дру го 
из да ње Учи те ља ру ског је зи ка из 1871.

35 Овај курс је одр жан у про ле ће 1864. го ди не, а од 32 кан ди да та, ко ли ко их се при ја ви ло, за вр ши ло 
га је 11 уче ни ка Ве ли ке шко ле и два чи нов ни ка. Про грам кур са и из ве штај А. Ва си ље ви ћа о ње го вом 
одр жа ва њу в. у: Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 65–67.

36 Ипак, пре ко Алим пи ја Ва си ље ви ћа као ми ни стра про све те и рек то ра Ве ли ке шко ле Сто ја на 
Бо шко ви ћа 1877. го ди не би ће под нет и од 1878. го ди не ре а ли зо ван пред лог за отва ра ње Ка те дре 
ру ског је зи ка и ру ске ли те ра ту ре на Исто риј ско-фи ло ло шком од се ку Ве ли ке шко ле. – Исп. Д. Да-
мља но вић, Отва ра ње Ка те дре за ру ски је зик и ли те ра ту ру на Ве ли кој шко ли. –  Сла ви сти ка, XII, 
2008, стр. 35–42.

37 АС, МБ, 1151, 1861. Упра ви про све те, Ми тро по лит Ми ха и ло (кон цепт пи сма). 
38 Упра ви Про све те, 16. ок то бар 1861, Ми тро по лит Ми ха и ло, АС, МПс, II, 266/1862. 
39 Цео пред мет чу ва се у фон ду Ми ни стар ства про све те у Ар хи ву Ср би је под бро јем МПс, II, 266, 1862. 
40 Упра ва про све те, 9. ја ну а ра 1862, Ти по гра фи ји. – Исто. 
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сар ских. Штам па ње уџ бе ни ка за вр ше но је сре ди ном мар та, од ре ђе на му је це на од 
се дам гро ша а аутор је до био 15 бес плат них при ме ра ка41. 

Об ја вљи ва ње уџ бе ни ка Учи тељ ру ског је зи ка пра тио је ве ли ки пу бли ци тет. Ча-
со пис Да ни ца у под ли ску по све ће ном књи жев но сти на ја вио је ње гов из ла зак42. У 
истом ли сту, у бро ју од 10. ју на, штам па но је и оба ве ште ње о об ја вљи ва њу ово га уџ-
бе ни ка, са по да ци ма о фор ма ту, бро ју стра ни ца, це ни43. Срб ске но ви не су у три мај ска 
бро ја об ја ви ле оба ве ште ње о но вим књи га ма, ме ђу ко ји ма је и Учи тељ ру ског је зи ка44. 

По чет ком но вем бра 1869. го ди не, по што је пр во из да ње уџ бе ни ка би ло рас-
про да то, аутор је за по чео при пре ме дру гог из да ња. Сма трао је да де ло тре ба пот пу-
но пре ра ди ти. Об ја шња ва ју ћи су шти ну про ме на, А. Ва си ље вић пи ше:

„Пр ви део, у ком су пре ђе украт ко из ло же на би ла ети ми ло гиј ска пра ви ла ру-
ског је зи ка, ја сам са свим из но ва из ра дио по ме то ди Ро берт со на, а на и ме: спо јио 
сам ети мо ло гиј ска пра ви ла са пра ви ли ма син так сич ким и по де лио сам сва та пра-
ви ла на 25 лек ци ја. Та ким на чи ном мо гу се у јед но са зна ти и ети мо ло гиј ске и син-
так сич ке осо би не ру ског је зи ка. На кра ју сва ке лек ци је ста вљен је пре вод оних ру-
ских ре чи, ко је су у лек ци ји упо тре бље не а раз ли ку ју се од срп ских ре чи.

Та ети мо ло гиј ска и син так сич ка пра ви ла са ста вља ју пр ви део ове књи ге.
Дру ги део ове књи ге са ста вља ру ска чи тан ка, ко ју сам са ста вио по нај но ви-

јим и нај бо љим ру ским пи сци ма, та ко да се у тој чи тан ки огле да са да шње ста ње 
ру ског је зи ка“45. 

Уџ бе ник А. Ва си ље ви ћа ко ри сти ли су уче ни ци пр ве го ди не бо го сло ви је, док 
за дру гу го ди ну уџ бе ни ка ни је би ло. Те жи ште на ста ве у дру гом раз ре ду би ло је усме-
ре но на рад са струч ним тек сто ви ма. Од 1863. го ди не уче ни ци бо го сло ви је има ли су 
по се бан на став ни пред мет – ве жба ње у пре во ђе њу са ру ског на срп ски је зик. За то је 
за рад уче ни ка дру гог раз ре да би ла по треб на хре сто ма ти ја. Сто га је Ја ков Па вло вић, 
про фе сор и рек тор Бо го сло ви је, са ста вио Ру ску чи тан ку за уче ни ке дру гог раз ре да 
бо го сло ви је46. Школ ска ко ми си ја је сма тра ла да је чи тан ка „су ви ше ма ла за школ ску 
упо тре бу, а што се ти че ње не уну тра шње са др жи не, да је пре ђе ду хов на власт над-
ле жна за пре глед ова квог де ла, не го Школ ска ко ми си ја47. Ј. Па вло вић је у скла ду са 
зах те вом ко ми си је до пу нио чи тан ку са не ко ли ко тек сто ва и ру ко пис је пре дат у ма ју 
1873. го ди не др жав ној ти по гра фи ји да се штам па у 700 при ме ра ка. Штам па ње Ру
ске чи тан ке за вр ше но је сре ди ном но вем бра 1873. го ди не48. 

41 А. Ва си ље вић, Учи тељ ру ског је зи ка, Бе о град, Др жав на штам па ри ја, 1862, 143 стр. 
42 Да ни ца, Но ви Сад, бр. 7, 10. март 1862, стр. 19.
43 Да ни ца, Но ви Сад, бр. 16, 10. VI 1862, стр. 267.
44 Срб ске но ви не, Бе о град, бр. 54, 55, 56 од 8, 10 и 12. ма ја 1862, стр. 216, 220 и 224.
45 Пред го вор дру гом из да њу уџ бе ни ка, стр. I–II. Уџ бе ник је об ја вљен у фе бру а ру 1871. под на зи-

вом Учи тељ ру ског је зи ка� Из но ва из ра ђе но де ло по ме то ди Ро берт со на. Бе о град, Др жав на штам па ри-
ја, 1871, 150 стр. Ти раж 1200.

46 Де таљ ну ана ли зу ово га де ла в. у: Д. Да мља но вић, К. Кон ча ре вић, До при нос ми тро по ли та Ино
кен ти ја Па вло ви ћа срп ској ру си стич кој лин гво ди дак ти ци. [У зб.:] Б. Ши ја ко вић (уред,), Срп ска те
о ло ги ја у ХХ ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти. Изд. Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 
Бе о град, 2010, бр. 6, стр. 154–166.

47 М. Ра де вић, На ста ва ру ског је зи ка у бе о град ским шко ла ма од 1849� до 1878� го ди не, стр. 187.
48 Ру ска чи тан ка за уче ни ке II раз ре да бо го сло ви је� Са ста вио Ја ков Па вло вић, про то је реј. Бе о град, 

Др жав на штам па ри ја, 1873; 206 стр.; 19 cm. Ти раж 700. У овом пе ри о ду об ја вље но је де ло Сло вен ски 
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А. Ва си ље вић не на во ди из во ре ко ји ма се слу жио при из ра ди сво га уџ бе ни ка. 
Ипак, на осно ву ком па ра тив не ана ли зе пре зен та ци је гра ма тич ке ма те ри је у овом 
уџ бе ни ку и оно вре ме ним ру ским гра ма ти ка ма за кљу чи ли смо да би глав ни ру ски 
из вор мо гла би ти гра ма ти ка А. Х. Во сто ко ва49. У при лог то ме го во ри ви ше ре ше-
ња ко ја су у Ва си ље ви ће вом уџ бе ни ку иста као код Во сто ко ва, на при мер син хро-
ниј ски опис ру ског је зи ка, по де ла ре чи на вр сте, де скрип ци ја у окви ру јед не вр сте 
ре чи. Си стем па де жа ру ског је зи ка у Во сто ко вље вој гра ма ти ци пред ста вљен је на 
сле де ћи на чин: Име ни те ль ный, по ка зы ва ю щ ий имя пред ме та, озна ча е мо го в ре
чи, по во про сам кто? Что? Кто об у ча ет ся? Уче ник. Что пе ред ним ле жит? Кни
га, те тра дь (с. 16–17). Ва си ље вић исти об лик об ја шња ва на сле де ћи на чин: „Име-
ни тел ниј стои на пи та ње кто и что? Кто пи сал пи сь мо? Брат. Что во здвиг ну то 
на пло щ а ди? Па мят ник“ (с. 6). Ути цај срп ске гра ма ти ке у Ва си ље ви ће вом уџ бе-
ни ку ви ди се у ре до сле ду па де жа, ту ма че њу не ких гла сов них ал тер на ци ја, упо тре-
бље ним тер ми ни ма. Мо же се прет по ста ви ти да је Ва си ље вић као узор ко ри стио и 
не ки уџ бе ник ру ског је зи ка као стра ног ко ји је на стао ван Ру си је50. На то упу ћу је 
ње го ва по де ла име ни ца на де кли на ци је ко ја ни је ка рак те ри стич на за ру ске из во ре. 
Исто та ко, гра фе ма л у гра ма тич ком де лу уџ бе ни ка до след но је обе ле же на, али не 
и у тек сту ал ном де лу, по себ но у по е зи ји. Ово и још не ке чи ње ни це на во де нас на 
по ми сао да Ва си ље вић ни је ко ри стио Во сто ко вље ву гра ма ти ку као не по сре дан из-
вор, већ је свој уџ бе ник на пи сао по узо ру на ди дак тич ки об ли ко ва но де ло (уџ бе ник 
или гра ма ти ка) из ра ђе но на осно ву те гра ма ти ке.

У исто риј ском кон тек сту по ста вља се и пи та ње да ли је на Ва си ље ви ћа мо гло 
ути ца ти и не ко уџ бе нич ко оства ре ње на ме ње но на ста ви стра них је зи ка на ста ло у 
Ср би ји. Чи ње ни ца је да су уџ бе ни ци ко ји су прет хо ди ли Ва си ље ви ће вом би ли ма-
ло број ни и да је њи хо ва кон цеп ци ја би ла знат но сла би је про ми шље на не го кон цеп-
ци ја Учи те ља ру ског је зи ка� Пр ви уџ бе ник за фран цу ски је зик у Ср ба – Фран цу ски 
бу квар51 Алек си ја Окољ ског из 1839. – пред ста вљао је нео ри ги нал ну хре сто ма ти ју 
тек сто ва не а де кват них уз ра сту и по тре ба ма срп ског уче ни ка Ли це ја, ли ше ну би ло 
ка кве апа ра ту ре ор га ни за ци је усва ја ња или апа ра ту ре ори јен та ци је52. Исти аутор 

раз го во ри у глав ним сла вен ским је зи ци ма: ру ски, пољ ски, че шки, бу гар ски, срп ско хр ват ски� Са ста вио 
Дра гу тин То мај Ту мин ски. У Бе о гра ду, 1868; 145 стр. (ћи ри ли цом и ла ти ни цом). Као ве ли ки по бор-
ник сло вен ског је дин ства, Ту мин ски се ру ко во дио иде јом да су Сло ве ни раз је ди ње ни и сла би. Њи хо ва 
сна га и спас је у сло зи и је дин ству, а срод ност сло вен ских је зи ка све до чи о бли ско сти свих сло вен ских 
на ро да. Ту срод ност и бли скост Ту мин ски је же лео да по ка же кроз је зи ке и за то је иза брао обич не те ме 
из сва ко днев ног жи во та. Овај при руч ник за кон вер за ци ју ни је имао ка рак тер школ ског уџ бе ни ка, те се 
по ње му ни је од ви ја ла ор га ни зо ва на и ин сти ту ци о нал на на ста ва.

49 А. Х. Во сто ков, Рус ская грам ма ти ка. СанктПе тер бург: Им пе ра тор ская Ака де мия На ук, 1848, 
изд. се дь мое, ис пр. – Де таљ ни је о ово ме в. и: Д. Да мља но вић. Ру ски је зик у Ср би ји..., стр. 256. 

50 О уџ бе ни ци ма ру ског је зи ка као стра ног на ста лим до сре ди не ХХ ве ка в. ди сер та ци ју А. Ј. 
Бон да рен ко Фор ми ро ва ние прак ти че ско го на пра вле ния в об у че нии рус ско му язы ку как ино стран но му. 
Мо сква, 2007.

51 Фран цуз скиј бу квар за упо тре бље ни је уче шче се мла де жи у Ли це у му. Бе о град, 1839. (на овом уџ бе-
ни ку ни је од штам па но име ње го вог са ста вља ча, али се из ак та По пе чи тељ ства про све ште ни ја ви ди да је 
при мљен од про фе со ра Окољ ског) – исп. P. Po lo vi na, Udž be ni ci fran cu skog je zi ka kod Sr ba do 1914� go di ne 
sa bi bli o gra fi jom ju go slo ven skih udž be ni ka fran cu skog je zi ka od 1914� do 1964� go di ne� Be o grad, 1964, str. 28. 

52 При каз и кри тич ку ва ло ри за ци ју ове књи ге в. у: P. Po lo vi na, Udž be ni ci fran cu skog je zi ka kod Sr ba���, 
стр. 33–35.
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об ја вио је 1840. го ди не пр ву гра ма ти ку фран цу ског је зи ка53, за ко ју је утвр ђе но да 
пред ста вља ком пи ла ци ју, од но сно скра ће ни пре вод пре све га гра ма тич ког при руч-
ни ка Но е ла и Шап са ла, та ко ђе го то во без еле ме на та ди дак тич ког тран спо но ва ња54. 
Усле ди ла је Фран цу ска гра ма ти ка Сто ја на Јо ва но ви ћа55, ком пи ло ва на пре ма не-
мач ким из во ри ма и ра ђе на без узи ма ња у об зир ма тер њег је зи ка уче ни ка ко ји ма је 
ре ал но би ла на ме ње на56. Сма тра мо да ови уџ бе ни ци ни на ко ји на чин ни су мо гли 
ути ца ти на струк тур но-ком по зи ци о но об ли ко ва ње уџ бе ни ка Алим пи ја Ва си ље ви-
ћа, ме то до ло ги ју и кон струк циј ска ре ше ња ко ја је он при ме нио, а ко ја се, као што 
ће мо ви де ти из да љег из ла га ња, на ла зе на знат но ви шем ни воу раз ви је но сти. 

У ру си сти ци Ва си ље ви ћев уџ бе ник, пре по ја ве ди сер та ци је Д. Да мља но-
вић57, ни је био пред мет ду бљих ис тра жи ва ња. Је ди но је Пе тар Ми тро пан, по ред 
кра ћег исто риј ског освр та на окол но сти на стан ка ово га де ла и опи са основ них еле-
ме на та ње го ве струк ту ре и са др жа ја, по ку шао да из вр ши и ње го ву ва ло ри за ци ју 
са ста но ви шта лин гво ди дак тич ке па ра диг ме 70-тих го ди на ХХ ве ка (до ба до ми-
на ци је све сно-прак тич ног ме то да), кон ста то вав ши по зи тив не стра не (уво ђе ње ма-
те ри ја ла фо не ти ке, а не ис кљу чи во мор фо ло ги је; уви ђа ње по тре бе кон фрон та ци-
о ног при сту па пре зен та ци ји фо нет ског, мор фо ло шког, син так сич ког и лек сич ког 
ма те ри ја ла; обра ћа ње из во ри ма европ ске пе да го шке ми сли, пре све га Ле син го вом 
след бе ни ку Ви ли ја му Ро берт со ну) и из ве сне не до стат ке ово га де ла (од су ство ор-
ган ске по ве за но сти из ме ђу три ју ње го вих ма кро струк тур них це ли на – тек сто ва, 
гра ма ти ке и реч ни ка, ма те ри јал не гре шке у пре зен та ци ји фо не ти ке, фор ма ли стич-
ки при ступ гра ма ти ци, огра ни ча ва ње на па ра диг ме без пре до ча ва ња кон тек сту ал-
не упо тре бе об ли ка и уве жба ва ња, не по де сност ода бра них тек сто ва за об ра ду на 
по чет ном кур су, не по сто ја ње по ступ но сти у њи хо вом раз ме шта ју, не за сту пље ност 
во де ћих ру ских пи са ца ко ји су у вре ме по ја ве уџ бе ни ка би ли уве ли ко афир ми са-
ни – Го го ља, Тур ге ње ва, Гон ча ро ва, Тол сто ја, До сто јев ског, за ста ре лост реч ни ка, 
као и оби ље штам пар ских гре ша ка)58. Ва си ље ви ћев уџ бе ник Ми тро пан, у це ли-
ни по сма тра но, оце њу је као „кру пан ко рак уна пред у ши ре њу на ста ве ру ског је зи-
ка у Ср би ји про шло га ве ка“59. Ми тро па но ва ана ли за, на жа лост, ни је ли ше на па у-
шал них иде о ло шких ква ли фи ка ци ја (при пи си ва ње Ва си ље ви ћу те жње да уџ бе ник 
осло бо ди „те о ло шке схо ла сти ке“ и по гре шно схва ће но „ре ха би ли то ва ње“ ауто ра, 
ве ро ват но због хри шћан ски обо је них и сла ве но фил ских по ру ка тек сто ва и при ме-
ра из уџ бе ни ка, ин си сти ра њем на ње го вом „на пред ном и сло бо до љу би вом рас по-

53 Фран цуз ска грам ма ти ка по ме то ду Но е ла и Шап са ла и дру ги бо љи аук то ра грам ма ти ке фран
цуз ске за упо тре бље ни је уче шче се мла де жи срб ске у Кња же ства срб ског Ли це у му� Бе о град, I део 106 
стр, II део 147 стр.

54 P. Po lo vi na, Udž be ni ci fran cu skog je zi ka kod Sr ba���, стр. 29–33.
55 С. Јо ва но вић, Фран цуз ска гра ма ти ка или до ста точ но упу ће ње фран цуз ски је зик и без по мо ћи 

учи те ља учи ти и на у чи ти� Беч, 1844.
56 P. Po lo vi na, Udž be ni ci fran cu skog je zi ka kod Sr ba���, стр. 42–55.
57 Д. Да мља но вић, Уџ бе ни ци ру ског је зи ка у Ср би ји до 1941� го ди не� Док тор ска ди сер та ци ја. Фи-

ло ло шки фа кул тет, Бе о град, 1998.
58 П. Ми тро пан, Пр ви уџ бе ни ци ру ског је зи ка у Ср би ји. [У зб.:] Сто го ди на сла ви сти ке у Ср би ји. 

Збор ник ре фе ра та са ме ђу на род ног на уч ног ску па (Бе о град, 27–29.10.1977) из дат 30 го ди на ка сни је. 
Бе о град, 2007, стр. 37–49.

59 Исто, стр. 42.
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ло же њу“, пот кре пље ном два ма ре че ни ца ма – илу стра тив ним при ме ри ма за мор-
фо ло шку па ра диг му)60. По ред то га, аутор при ло га о пр вим срп ским уџ бе ни ци ма 
ру ског је зи ка за др жа ва се углав ном на пр вом из да њу Ва си ље ви ће вог де ла, док дру-
го, и по ред бит них из ме на у кон цеп ци ји и при сту пу ма те ри ји, об ра ђу је са мо уз-
гред но61. У овом ра ду по ку ша ће мо да по ну ди мо ши ри опис и ва ло ри за ци ју Учи те
ља ру ског је зи ка у оба ње го ва из да ња, са о бра же ну оно вре ме ној лин гво ди дак тич кој 
ми сли, али и ак ту ел ном ста њу те о ри је уџ бе ни ка62. 

Учи тељ ру ског је зи ка А. Ва си ље ви ћа на стао је у вре ме до ми на ци је ком па ра-
тив не гра ма ти ке у лин гви сти ци и гра ма тич ко-пре вод не ме то де у ме то ди ци на ста ве 
стра них је зи ка. Пе де се тих и ше зде се тих го ди на XIX ве ка Школ ска ко ми си ја је од-
ре ђи ва ла основ ну кон цеп ци ју уџ бе ни ка. У скла ду са ње ним зах те ви ма ко ји су ре-
кон стру и са ни на осно ву ре цен зи ја уџ бе ни ка Д. Ру дин ског63 и А. Ва си ље ви ћа64, уџ-
бе ник ру ског је зи ка тре ба да од ли ку ју сле де ће нај ва жни је ка рак те ри сти ке.

1. Цен трал но ме сто у уџ бе ни ку при па да гра ма тич ком си сте му ру ског је зи ка ко-
ји се опи су је у по ре ђе њу са срп ским уз ис ти ца ње ме ђу је зич ких слич но сти и раз ли ка.

2. Гра ма тич ка ма те ри ја се пре зен ти ра пу тем пра ви ла и при ме ра; за уве жба-
ва ње пра ви ла на во де се од го ва ра ју ћи при ме ри за пре во ђе ње у оба прав ца. Ова ма-
те ри ја пре зен ти ра се по ступ но, та ко „да уче ник на сва кој стра ни из при ме ра и из 
пра ви ла по не што на у чи, ко је га у на пред уче но ме бо ље утвр ди, а у исто вре ме га 
спре ми, да сле ду ју ће лак ше на у чи ти мо же“.

3. Тер ми ни се ускла ђу ју са тер ми ни ма ко ји су упо тре бље ни у ва же ћој школ-
ској гра ма ти ци срп ског је зи ка. Ра ди бо ље пре глед но сти, уџ бе ник тре ба по де ли ти 
на де ло ве, по гла вља и па ра гра фе.

Оце њу ју ћи Ва си ље ви ћев уџ бе ник, Школ ска ко ми си ја је утвр ди ла да мно ги 
од на ве де них зах те ва ни су у по треб ној ме ри ре а ли зо ва ни, на при мер ис ти ца ње 
ме ђу је зич ких слич но сти и раз ли ка, по ступ ност у из ла га њу ма те ри је. Сто га је на-
ша па жња у де скрип ци ји и ана ли зи овог уџ бе ни ка усме ре на и на про ве ру ње го ве 
ускла ђе но сти са зах те ви ма ко је је ме то ди ка на ста ве то га до ба по ста вља ла у од но су 
на школ ску књи гу. У овој де скрип ци ји по ла зи се од основ них струк тур них де ло-
ва уџ бе ни ка, а за тим се ана ли зи ра лин гви стич ки, кул ту ро ло шки, фа бу лар ни и ме-
то дич ки са др жај.

На пла ну ма кро струк ту ре Учи те ља ру ског је зи ка из два ја се пред го вор (стр. 
I-II), ру ска азбу ка и узо рак ру ко пи сног тек ста (III–IV), пре глед гра ма ти ке (1–36), 
тек сто ви (37–78), ру ско-срп ски реч ник (79–143). Уну тар тих де ло ва ма ње струк-
тур не је ди ни це (лек ци је, па ра гра фи) ни су из дво је не.

60 Исто, стр. 39.
61 Исто, стр. 41–42.
62 Пој мов но-тер ми но ло шки апа рат и струк тур но-са др жај ни мо дел ана ли зе уџ бе ни ка ко јим се ов де 

слу жи мо за сно ван је у мо но гра фи ји К. Кон ча ре вић Са вре ме ни уџ бе ник стра ног – ру ског је зи ка: струк
ту ра и са др жај. Бе о град, 2002, 199 стр.

63 Ин те грал ни текст ре цен зи је уџ бе ни ка Д. Ру дин ског об ја вљен је у: М. Ра де вић, По че ци на ста ве 
ру ског је зи ка у Ср би ји� Не ко ли ко до ку ме на та 1852–1864� – На ста ва и вас пи та ње, Бе о град, 1971, бр. 4, 
стр. 497–8, а кри тич ки ко мен тар в. у: Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 69–70.

64 Ин те грал ни текст ре цен зи је уџ бе ни ка А. Ва си ље ви ћа са кри тич ким ко мен та ром об ја вљен је у: 
Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, стр. 71–72.
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Ци ље ви на ста ве ко ји се у на шем ра ду по сма тра ју као основ на ме то дич ка 
ка те го ри ја фор му ли са ни су већ у пред го во ру уџ бе ни ка. Ва си ље вић фор му ли ше 
основ ни прак тич ни циљ на ста ве кроз оспо со бља ва ње уче ни ка за чи та ње ли те ра ту-
ре на ру ском је зи ку. Пре ма по став ка ма вла да ју ће гра ма тич ко-пре вод не ме то де, за 
ре а ли за ци ју то га ци ља по треб но је фор ми ра ње зна ња, ве шти на и на ви ка ве за них 
за ни во је зи ка и ни во го во ра. Сто га цен трал но ме сто у уџ бе ни ку при па да гра ма-
тич ком си сте му ру ског је зи ка, по што гра ма тич ки са др жа ји чи не сре ди ште на ста ве. 
Дру гу струк тур ну ком по нен ту уџ бе ни ка чи не тек сто ви за пре во ђе ње.

Гра ма тич ки део уџ бе ни ка са др жи осно ве фо не ти ке (1–4) и мор фо ло ги је  
(4–36). Као увод у фо не ти ку да је се пре глед ру ске ру ко пи сне азбу ке (ве ли ка и ма ла 
сло ва), за тим ру ко пи сни текст чи ју функ ци ју аутор ни је об ја снио. Мо же се прет по-
ста ви ти да слу жи уоча ва њу раз ли ка из ме ђу ру ског и срп ског гра фиј ског си сте ма. 
Сле де па ра гра фи о из го во ру (чи та њу) ру ских гла со ва, о по де ли гла со ва, о ал тер на-
ци ји су гла сни ка, на по ме на о ак цен ту. Мор фо ло шки део уџ бе ни ка по де љен је пре-
ма вр ста ма ре чи на осам струк тур них це ли на. У окви ру јед не вр сте де фи ни ше се 
основ ни по јам и да ју па ра диг ме про мен љи вих ре чи, од но сно основ ни по да ци о не-
про мен љи вим ре чи ма.

По се бан део уџ бе ни ка са др жи тек сто ве из ру ске књи жев но сти, про зу и по е-
зи ју на ме ње ну чи та њу и пре во ђе њу. На по чет ку чи тан ке као пр ви текст на во ди се 
од ло мак из де ла А. Ф. Гиљ фер дин га – Чем под дер жи ва ет ся пра во слав ная ве ра у 
южных сла вян, чи ји обим ни је при ме рен ета пи на ста ве (од 37–52 стра не). Сле де 
кра ћи про зни тек сто ви: од ло мак из при по вет ке И. С. Ак са ко ва На та ша (52–61), 
по уч не при че На ка зан ная гор до сть (61–63), Нео бе де лан ный дра го цен ный ка ме нь 
(63–64), Ге рой (64–65), од ло мак из де ла Ве сна в Рос сии Н. Ка рам зи на (66), Ки ев В. 
Из ма и ло ва (66–68), Рос сия На де жди на (68–69). По сле про зних тек сто ва на во де се 
Кри ло вље ве ба сне Ов цы и со ба ки, Про хо жие и со ба ки (69–70) и сти хо ви М. Ј. Љер
мон то ва Мо ли тва, Ко за чья ко лы бе ль ная пе сня, Узник, Во зду шный ко ра бль, От че
го, Ан гел, В аль бом (из Бај ро на) (71–78).

Се ман ти за ци ја лек си ке да је се са мо у окви ру ку му ла тив ног ру ско-срп ског 
реч ни ка ко ји са др жи 1.837 лек се ма ру ског је зи ка са од го ва ра ју ћим срп ским екви-
ва лен ти ма. Све ре чи су ак цен то ва не, име ни це се на во де у но ми на ти ву син гу ла ра, 
при де ви у об ли ку за му шки род, гла го ли у ин фи ни ти ву, без дру гих гра ма тич ких ка-
рак те ри сти ка. Реч ни ком су об у хва ће не са мо оне ре чи ко је се на ла зе у тек сто ви ма 
уџ бе ни ка, али пи сац ту ни је до сле дан. На при мер, пре глед са мо јед ног крат ког тек-
ста (Ве сна в Рос сии) по ка зу је да реч ник не сад др жи об ја шње ња ре чи зре ние, пе ре
ме на, жа во ро нок, холм, рва ть, бе рег, че ре му ха, луг.

Уџ бе ник не са др жи ве жба ња за усва ја ње гра ма тич ке ма те ри је и лек сич ко-
фра зе о ло шког си сте ма. Уоп ште про це су ал ни аспект (си стем ве жба ња за усва ја ње, 
кон тро лу и ко рек ци ју зна ња) остао је ван до ме на уџ бе ни ка.

Основ на ка рак те ри сти ка лин гви стич ке осно ве уџ бе ни ка је сте опис је зич ког 
си сте ма ру ског је зи ка на пла ну син хро ни је. Ова кав при ступ Ва си ље вић је ода брао 
по угле ду на Ру ску гра ма ти ку А. Х. Во сто ко ва ко ја му је по слу жи ла као основ ни 
узор и из вор при из бо ру и ту ма че њу је зич ке ма те ри је. Из Во сто ко вље ве гра ма ти ке 
Ва си ље вић је пре у зео по де лу ре чи на вр сте, као и де скрип ци ју у окви ру јед не вр-
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сте. По узо ру на Во сто ко ва, у уџ бе ни ку Ва си ље ви ћа на во ди се осам вр ста ре чи у 
ру ском је зи ку: име ни це, за ме ни це, при де ви, гла го ли, при ло зи, пред ло зи, ве зни ци 
и уз ви ци. Бро је ве ни је из дво јио у по себ ну вр сту ре чи по што се они пре ма фор мал-
ним осо би на ма при бли жа ва ју име ни ца ма (основ ни бро је ви) и при де ви ма (ред ни 
бро је ви). Ипак, не ка из ла га ња при ла го дио је срп ској гра ма ти ци, на при мер ре до-
след па де жа у ру ском је зи ку: Во сто ков на во ди сед мо чла ну па де жну па ра диг му са 
во ка ти вом (зва те ль ный) на дру гом ме сту, по сле но ми на ти ва; Ва си ље вић у сед мо-
чла ној па ра диг ми во ка тив на во ди као пе ти па деж.

У пред го во ру уџ бе ни ка Ва си ље вић је на го ве стио ком па ра тив ни при ступ на во-
де ћи да ће у гра ма ти ци би ти ис так ну те осо би не ру ског је зи ка ко ји ма се раз ли ку ју од 
срп ског. Ме ђу тим, ов де мо ра мо ува жи ти оце ну школ ске ко ми си је о не до вољ ном ис-
ти ца њу ме ђу је зич ких слич но сти и раз ли ка. По ре ђе ње ру ског и срп ског је зи ка у уџ-
бе ни ку са мо је на зна че но и то код гра фиј ских си сте ма два ју је зи ка, код из го во ра (чи-
та ња) не ких ру ских гла со ва, на во де се раз ли ке из ме ђу срп ских ре чи гла ва, млад, глад, 
град, прах и ру ских екви ва ле на та го ло ва, мо лод, го лод, го род, по рох, док се код по де ле 
ре чи на вр сте и ком па ра ци је при де ва под вла че ме ђу је зич ке слич но сти. Ипак, сма тра-
мо да на ова ко оп штем ни воу на ко ме је из ло же но гра ма тич ко гра ди во ни је по треб-
но и еск пли цит но ис ти ца ти ме ђу је зич ке слич но сти и раз ли ке. О њи хо вом по сто ја њу 
уче ни ци мо гу и са мо стал но из во ди ти за кључ ке по што су у прет ход ном шко ло ва њу 
(ни жа гим на зи ја) сте кли по треб на зна ња из гра ма ти ке срп ског је зи ка.

У скла ду с ци ље ви ма на ста ве, уџ бе ник са др жи два ти па тек сто ва те о риј ске, 
ори јен ти са не на пру жа ње ин фор ма ци ја о је зич ком си сте му и прак тич не, на ме ње не 
чи та њу и пре во ђе њу. Пре зен ти ра ни су одво је но и у раз ли чи тим де ло ви ма уџ бе ни ка. 
Те о риј ске тек сто ве чи не об ја шње ња и па ра диг ме ве за не за гра ма тич ки (пре те жно 
мор фо ло шки) си стем ру ског је зи ка. Пи са ни су на срп ском је зи ку, а лин ги ви стич-
ки са др жај уџ бе ни ка пре зен ти ра се ов де де дук тив ним пу тем, кроз је зич ка пра ви ла 
и па ра диг ме. Пра ви ла су из ло же на до ступ но и ја сно, а мор фо ло шке па ра диг ме да те 
су пре глед но. Основ ни не до ста так је од су ство илу стра тив них при ме ра и за да та ка за 
уве жба ва ње. За да ци за уве жба ва ње на во де се је ди но уз гла го ле (два спи ска са др же 
по 18 гла го ла пр ве и дру ге кон ју га ци је). Илу стра тив ни при ме ри (ре че ни це) на во де 
се са мо уз не про мен љи ве ре чи – при ло ге, пред ло ге, ве зни ке и уз ви ке.

Прак тич не тек сто ве чи не од лом ци из про зних де ла и сти хо ви на ме ње ни чи-
та њу и пре во ђе њу са ру ског је зи ка. То су ори ги нал ни књи жев ни тек сто ви ко ји ни су 
адап ти ра ни ни ти по себ но ди дак тич ки об ли ко ва ни. Пре зен ти ра но је осам про зних 
тек сто ва, две ба сне и се дам пе са ма. При ли ком њи хо ве се лек ци је аутор се ру ко-
во дио пре вас ход но екс тра лин ги вистчким кри те ри ју ми ма (књи жев ним, кул ту ро ло-
шким, фа бу лар ним са др жа јем), док обим и сло же ност тек сто ва, да кле лин гви стич-
ки и ме то дич ки кри те ри ју ми, има ју дру го сте пе ни зна чај. Текст А. Ф. Гиљ фер дин га, 
иако не при ме ре ног оби ма за по чет ну ета пу на ста ве, укљу чен је због ње го ве дру-
штве но-по ли тич ке ак ту ел но сти и ан га жо ва но сти. Овај оби ман текст (16 стра ни ца) 
сва ка ко ни је по го дан да се ста ви на пр во ме сту у чи тан ци уџ бе ни ка, док су оста ли 
про зни тек сто ви при ме ре ни јег оби ма (од јед не до не ко ли ко стра ни ца). Сви про зни 
тек сто ви при ме ре ни јег оби ма (од јед не до не ко ли ко стра ни ца). Сви про зни тек сто-
ви су за ни мљи ви и до ступ ни уче ни ци ма ста ри јег уз ра ста. То су углав ном на ра тив-
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ни и де скрип тив ни тек сто ви. По сма тра ни са ста но ви шта те мат ско-жан ров ске при-
пад но сти у уџ бе ник су укљу че ни раз ли чи ти тек сто ви: еп ске и лир ске при по вет ке, 
на род не при по вет ке, јед на рас пра ва, ба сне и по е зи ја. У при по вет ку На та ша ин-
кор по ри ран је и епи сто лар ни дис курс.

Прак тич ни тек сто ви пре зен ти ра ју се у уџ бе ни ку по сле бло ка те о риј ских, по-
што се ра ду са тим тек сто ви ма (чи та њу и пре во ђе њу) при сту па на кон усва ја ња 
гра ма тич ке ма те ри је. Бо ље ре ше ње, по на шем ми шље њу, би ла би ком би на ци ја ова 
два ти па тек сто ва и њи хо во син хро но усва ја ње. Та кав на чин пре зен та ци је на став-
ног ма те ри ја ла био је при хва ћен у ме то ди ци на ста ве стра них је зи ка то га до ба. Ово 
сма тра мо основ ним не до стат ком Ва си ље ви ће вог уџ бе ни ка у од но су на зах те ве ме-
то ди ке на ста ве пе ри о да у ко ме је на стао.

Фо нет ски и мор фо ло шки са др жа ји пре зен ти ра ни су у Ва си ље ви ће вом уџ-
бе ни ку одво је но. Фо нет ски аспект лин гви стич ког са др жа ја уџ бе ни ка чи не пра ви-
ла из го во ра (чи та ња) гла со ва ру ског је зи ка. Вр ше се по ре ђе ња гра фиј ских си сте-
ма срп ског и ру ског је зи ка а основ не ме ђу је зич ке раз ли ке Ва си ље вић из ла же кроз 
се дам пра ви ла. Пр во, е се из го ва ра као је, у по зи ци ји под ак цен том из го во ра се іо: 
ель, всё� Дру го, э се из го ва ра као е у срп ском је зи ку „са мо што се сву да из го ва ра 
твр до“. Тре ће, о се из го ва ра као а осим у по зи ци ји под ак цен том. Че твр то, звуч ни 
су гла сник г на кра ју ре чи гу би звуч ност и из го ва ра се к. У ре чи ма Го спо ди, бла го
во ли ть из го ва ра се х. Пе то, су гла сни ци д, т, у по зи ци ји ис пред и, е, из го ва ра ју се 
као ђ, ћ у срп ском је зи ку. Ше сто, су гла сни ци л, н, у по зи ци ји ис пред и, е, из го ва ра-
ју се ме ко. Сед мо, ы се из го ва ра „де бе ло као у“ (стр. 1–2)65.

У фо нет ском де лу уџ бе ни ка об ја шња ва ју се су гла снич ке ал тер на ци је ко је на-
ста ју при ли ком гра ђе ња ре чи и об ли ка ре чи. Аутор на во ди оне су гла снич ке ал тер-
на ци је ко је су пре вас ход но на ста ле као ре зул тат јо то ва ња, а сва ко пра ви ло илу стру-
је са мо јед ним при ме ром.

Сло же ни си стем пра ви ла ко ја се од но се на ру ски ак це нат Ва си ље вић ни је мо-
гао пре зен ти ра ти у уџ бе ни ку. Уочио је да се ра ди о по себ но зна чај ном про бле му 
сто га је сма трао да је по треб но ак цен то ва ти све ре чи у уџ бе ни ку. Ме ђу тим, у гра-
ма тич ком де лу и тек сто ви ма из тех нич ких и дру гих раз ло га, има мно го про пу ста.

Цен трал но ме сто у уџ бе ни ку при па да мор фо ло ги ји (4–36) у окви ру ко је се из-
два ја ју про мен љи ве (име ни це, за ме ни це, при де ви, гла го ли) и не про мен љи ве ре чи 
(при ло зи, пред ло зи, ве зни ци, уз ви ци). У опи су по је ди них вр ста ре чи по ла зи се од де-
фи ни ци је пој ма, њи хо ве функ ци је у је зич ком си сте му, мор фо ло шких ка рак те ри сти ка.

А. Ва си ље вић де фи ни ше име ни це као ре чи ко ји ма се не ко или не што име ну-
је, де ле ћи их на оп ште, лич не и збир не. Све име ни це аутор за тим де ли на оне ко је 
озна ча ва ју би ћа (од го ва ра ју на пи та ње кто) и оне по мо ћу ко јих се име ну ју пред ме-
ти (од го ва ра ју на пи та ње что). У ве зи са ро дом име ни ца упу ћу је се на но ми на тив 
син гу ла ра ко ји се код име ни ца му шког ро да за вр ша ва на тврд или мек су гла сник66 
или ј; име ни це жен ског ро да за вр ша ва ју се на – а, я, ь; име ни це сред њег ро да на 
о, е, мя. По де ла име ни ца пре ма ро ду по слу жи ла је као осно ва за од ре ђи ва ње де-

65 По ста ром пра во пи су у срп ском је зи ку по сто ја ле су гра фе ме ю, я, ъ, ь, сто га их Ва си ље вић ни је 
по себ но об ја шња вао.

66 Ва си ље вић за пра во пи ше о за вр шет ку име ни ца му шког ро да на ъ, ь и й, по што се ъ пи сао по 
ста ром пра во пи су на кра ју ре чи ко је се за вр ша ва ју на су гла сник.
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кли на ци ја. По пр вој де кли на ци ји ме ња ју се име ни це му шког ро да (во и нъ, ге рой, па
сты рь), по дру гој име ни це жен ског ро да (шу ба, во ля, ми ло сть), по тре ћој име ни це 
сред њег ро да (сло во, серд це, имя, зна мя, вре мя). Уз ка те го ри ју ро да Ва си ље вић на
во ди основ не по дат ке о ка те го ри ји бро ја и па де жа име ни ца. Де кли на ци ји име ни
ца прет хо ди из ла га ње си сте ма па де жа у ру ском је зи ку, уз њи хо ве на зи ве на во де се 
основ на пи та ња: Кто пи сал пи сь мо? Брат. Ко го ищут? Бра та. Че го у вас нет? Кни
ги. Че му вы учи ли сь? Рус ско му язы ку. Ко го лю би шь? Бра та. Че ло век, не уны вай ду
хом. Чем за ни ма е шь ся? На у кой. О чём ты ду ма е шь? О сво бо де. Ва си ље вић ов де да
је сед мо чла ну па де жну па ра диг му, ме ђу тим, у да љем тек сту на во ди шест па де жа уз 
на по ме ну да су об ли ци за но ми на тив и во ка тив исти. Де кли на ци је име ни ца (основ не 
па ра диг ме да те су на при ме ри ма ко је смо на ве ли уз род име ни ца) до пу ње не су на по
ме на ма ко је се од но се на по је ди не па де же (ге ни тив син гу ла ра не ких гра див них име
ни ца мё ду, са ха ру; но ми на тив плу ра ла са двој ним об ли ци ма: ве ки – ве ка; но ми на тив 
плу ра ла на а, я код име ни ца пр ве де кли на ци је, ин стру мен тал син гу ла ра и ге ни тив 
плу ра ла име ни ца дру ге де кли на ци је) или на осно ве име ни ца (осно ва на ч, щ, ш, ж).

А Ва си ље вић де фи ни ше за ме ни це као ре чи ко је мо гу ста ја ти уме сто име ни
ца, а де ли их на „лич не и без лич не“ (стр. 1). Лич не за ме ни це де ли на по зна те и то 
за пр во ли це я, мы, за дру го ли це ты, вы, за тре ће ли це он, оно, она, они, они, оне. 
„Не по зна та“ лич на за ме ни ца је кто, а „без лич на“ что. Ов де се на во ди и по врат
на за ме ни ца се бя са ен кли тич ким об ли ком ся, чи ме се спи сак за ме ни ца ис цр пљу
је. За тим се пре зен ти ра њи хо ва де кли на ци ја уз на по ме ну да лич на за ме ни ца тре
ћег ли ца у свим за ви сним па де жи ма уко ли ко се упо тре бља ва са пред ло зи ма до би ја 
ини ци јал но н: у не го, к не му, при ней.

При де ви су ре чи ко је сто је уз име ни це, а има ју функ ци ју бо љег озна ча ва ња 
име ни це уз ко ју се на ла зе. У по гла вље о при де ви ма Ва си ље вић свр ста ва основ не и 
ред не бро је ве, при свој не, по ка зне и од но сне за ме ни це. Све те ре чи он на зи ва при-
де ви ма и де ли их на „про сте и број не“, пр ви по ка зу ју ква ли тет (до брый че ло век, 
пре кра сный сад, жёл тая бу ма га, ве сё лое ди тя) а дру ги ко ли чи ну или ре до след 
(двад ца ть, лю дей, пер вый год, де вя тый слу чай). Осим ква ли те та, кван ти те та и ре
до сле да при де ви по ка зу ју при па да ње (мой ка ран даш, твоё пе ро, ея кни га, ва ше по
ме стье, на ше де ло, их хва ла) или ука зу ју на не ко га или не што (сей ма ль чик, этот 
го спо дин). При де ви има ју кра так об лик од ко га се обра зу је ду жи об лик при де ва, а 
ови ду жи об ли ци се ме ња ју по твр дој или ме кој про ме ни. Де кли на ци ја при де ва да
је се у син таг ми са име ни цом: до брый ма ль чик, лег кое пе ро, жёл тая бу ма га; као 
обра зац ме ке про ме не на во ди се при дев си ний, си нее, си няя без од го ва ра ју ћих име
ни ца. У на по ме ни се об ја шња ва про ме на бро је ва де ся ть, ты ся ча и при де ва ти па 
се стрин. Ов де се на во де при де ви на ой: бо ль шой, не мой, глу хой, про стой, као и 
ин вен тар основ них и ред них бро је ва (ко је Ва си ље вић на зи ва број ним при де ви ма) 
од је дан до сто.

По ре ђе ње при де ва пре зен ти ра се до ста не ја сно и не пот пу но. А Ва си ље вић на-
во ди да се при де ви по ре де на два на чи на. Пр ви, ка да се осно ви крат ког при де ва до-
да ју су фик си ее, ейший: глуп –глу пее, глу пе й ший, а код при де ва на к, г, х, до да је 
се е, айший, при че му ти су гла сни ци пре ла зе у ч, ж, ш: тих – ти ше – ти ша й ший. 
Дру ги на чин по ре ђе ња при де ва вр ши се по мо ћу ре чи са мый, все, наи и основ ног об
ли ка при де ва: са мый до брый, все бла гий бог, на и бла го род ный ме талл (стр. 18–19).
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Пре зен та ци ји ма те ри је о ру ским гла го ли ма Ва си ље вић је по све тио нај ви ше 
про сто ра. Де фи ни шу ћи гла го ле као ре чи ко је име ну ју рад њу, аутор је на вео гра
ма тич ке ка те го ри је ко је ка рак те ри шу ру ски гла гол: вид, вре ме, на чин, ста ње. Ва
си ље вић на во ди да ру ски гла гол има три вре ме на, са да шње, про шло и бу ду ће: я 
чи таю, ты чи тал, он бу дет чи та ть. Пре ма тра ја њу рад ње раз ли ку је че ти ри кла
се гла го ла: гла го ле не свр ше ног ви да (де ла ть, го во ри ть); свр ше не гла го ле ко ји се 
обра зу ју од не свр ше них ал те р на ци јом са мо гла сни ка (про славлять – про слави
ть), из о ста вља њем су фик са ва (давать – да ть), пре фик са ци јом (сде ла ть, по
пра ви ть); уче ста не гла го ле (слы ха ть, де лы ва ть), јед но крат не гла го ле (плю ну ть, 
столк ну ть). Ве зу ју ћи ка те го ри је вре ме на и ви да, аутор об ја шња ва да не свр ше ни 
и уче ста ни гла го ли има ју сва три вре ме на, док свр ше ни и јед но крат ни не ма ју пре
зент. Пре ма об ли ци ма пре зен та раз ли ку ју се гла го ли пр ве кон ју га ци је (на ешь, 
ет, ем, ете, ут/ют) и гла го ли дру ге кон ју га ци је (ишь, ит, им, ите, ат/ят). 
Сле де на по ме не о ин фи ни ти ву, им пе ра ти ву и ин ди ка ти ву, као и прак тич на упут
ства о обра зо ва њу по је ди них гла гослких и гла гол скоимен ских об ли ка. Од осно ве 
ин фи ни ти ва обра зу је се: 1) пер фе кат по мо ћу су фик са л (ло, ла, ли); 2) пар ти ци
пи про шлог вре ме на: пи сать–пи сав ший, по слать – по слан ный; 3) гла гол ски при
лог свр ше ни: ду нуть – ду нув, ду нувши. Од пр вог ли ца плу ра ла пре зен та обра
зу је се трп ни пар ти цип са да шњег вре ме на: де ла ем – де лаемый. Од тре ћег ли ца 
мно жи не пре зен та обра зу је се рад ни пар ти цип са да шњег вре ме на: чи тают – чи
тающий, го во рят – го ворящий. Да кле, код гла го ла пр ве кон ју га ци је овај об лик 
се за вр ша ва на ущий, ющий, а код дру ге кон ју га ци је на ащий, ящий. Гла гол ски 
при лог са да шњи обра зу је се од пр вог ли ца пре зен та: чи таю – чи тая; дышу – 
дыша. На ве де на пра ви ла илу стру ју се при ме ри ма свих кла са гла го ла, по ла зе ћи од 
ти па кон ју га ци је и гла гол ског ви да. За пр ву кон ју га ци ју на во де се гла го ли тол ка
ть, стол ка ть, тал ки ва ть, толк ну ть, да ју се пу ни обра сци свих гла гол ских об ли
ка, док је за уве жба ва ње за да то 18 гла го ла пр ве кон ју га ци је раз ли чи тог ви да. Сле де 
ана лог не та бе ле са гла го ли ма дру ге кон ју га ци је. По себ но су да ти об ли ци по моћ них 
гла го ла бы ть и ста ть, и гла го ли ко ји друк чи је обра зу ју са да шње, од но сно про сто 
бу ду ће вре ме: есть, да ть, ве сть.

Де фи ни шу ћи при ло ге Ва си ље вић на во ди дао ни по ка зу ју раз не окол но сти 
у ко ји ма се од ви ја рад ња, те ти ме тач ни је озна чу ју рад њу. Де ли их на при ло ге ко
ји слу же као адвер би јал ме ста (зде сь, тут, там, вни зу, ниг де, от се ле, ту да, сю
да, од сю да, да ле ко, до се ле, близ ко, впе ред, на зад, ле во, пра во, вне, да лее), вре ме на 
(тог да, те пе рь, дав но, ни ког да, всег да, пре жде, ра нь ше, вче ра, зав тра, по зав че ра, 
се год ня, уже, позд но, се й час), на чи на (так, так и сяк, хо ро шо, дур но, оче нь, си ль
но, шиб ко, не ча ян но, гу ляя, при жав) ко ли чи не (один раз, од на жды, ча сто, ред ко, 
иног да, опя ть), утвр ђи ва ња или од ри ца ња рад ње (прав да, по ис ти не, под лин но, не
пре мен но, аво сь, во змо жно, раз ве, мо жет бы ть).

Пред ло зи се де фи ни шу као ре чи ко је по ка зу ју раз ли чи те од но се ме ђу име ни
ца ма. Све пред ло ге Ва си ље вић де ли на про сте (о, у, вво, по, на, до, пе ред итд.) и 
сло же не (око ло, вну три, во зле, пре жде). Про сти пред ло зи мо гу ста ја ти са мо стал но 
или ве за но уз име ни це и гла го ле (приго вор, поправ ка, прижа ть, возве сти ть).

Ма те ри ја о ве зни ци ма и уз ви ци ма из ло же на је са свим са же то. Код ве зни ка 
Ва си ље вић раз ли ку је „глав не и спо ред не“, тј. оне ко ји се упо тре бља ва ју у не за ви-
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сно-сло же ним ре че ни ца ма и оне ко ји се ко ри сте у дру гим ре че ни ца ма. „Глав не“ ве
зни ке де ли на „срод не“ (и, а, по том, не то ль ко но и, нини, по сле, за тем, както), 
су прот не (но, не, а, то ль кочто, или), узроч не (ибо, по се му, сле до ва те ль но, и так). 
„Спо ред ни“ ве зни ци су да, что бы, если, так как, кто, что, ког да, где, тут. Об ја
шње ња и пра ви ла о при ло зи ма, пред ло зи ма, ве зни ци ма и уз ви ци ма илу стро ва на су 
при ме ри ма њи хо ве упо тре бе у ре че ни ца ма.

Кул ту ро ло шки са др жа ји у Учи те љу ру ског је зи ка ори јен ти са ни су на ин фор-
ма ци је о Ру си ји и ру ској кул ту ри. До ми ни ра ју те ме ве за не за при род не ле по те и бо-
гат ства Ру си је, ње на не пре глед на про стран ства, на род не оби ча је. Текст о Ки је ву, 
гра ду у ко ме се Ва си ље вић шко ло вао, пру жа по е тич ну сли ку гра да, ње го вих цр ка-
ва и гра ђе ви на ко је се ста па ју са Дње пром и шу мо ви тим пеј за жи ма, чи не ћи са вр-
ше ну хар мо ни ју оно га што по сто ји у при ро ди и оно га што је ство рио чо век.

Кул ту ро ло шки по да ци ве за ни за срп ску кул ту ру са мо су им пли цит но при сут-
ни у тек сту Гиљ фер дин га у ко ме се рас пра вља о оп стан ку пра во слав не ве ре из ме-
ђу исла ма и ри мо ка то лич ке ве ре. То ком ви ше ве ков не тур ске оку па ци је пра во слав-
ни Сло ве ни слу ша ју да њи хо ва ве ра ни је пра во вер на, да Бог при зна је са мо ислам, 
сто га је Тур ци ма дао и власт и сна гу, док је кри во вер ни ке пре тво рио у тур ске ро-
бо ве. С дру ге стра не, ту од ла зе број ни ми си о на ри рим ске ве ре ко ји су обра зо ва ни 
и по зна ју свет. У пра во слав ним зе мља ма има ма ло цр ка ва, а и оне су за пу ште не. 
Све ште ни ци су не до вољ но обра зо ва ни, не ма ду хов них шко ла, а рет ке све те књи-
ге с му ком се до пре ма ју из Ру си је. Уз све то пра во слав на ве ра код Ју жних Сло ве-
на не сла би. Сна га пра во слав не ве ре, пре ма Гиљ фер дин гу, са сто ји се у то ме што је 
су шти на пра во сла вља пот пу но срод на са са мом су шти ном сло вен ског ду ха и сло-
вен ског на чи на жи во та. О Гиљ фер дин го вој рас пра ви пи сао је А. Ха џић на во де ћи 
да она по ка зу је са „ка квом ана ли тич ком оштри ном ума, ди пло ма тич ном точ но шћу, 
ду бо ким по ли тич ким и исто рич ким зна њем, а на да све ка ко пра во слав но па баш за-
то та ко точ но и пот пу но схва та и опи су је г. Гиљ фер динг и са ме нај фи ни је цр те ду ха 
и жи во та на ро да на шег, и по ли тич ког, со ци јал ног и ве ро и спо вед ног ста ња ње го вог 
по Бо сни, Ста рој Ср би ји и Хер це го ви ни“ (Гиљ фер динг 1979, 9).

На пла ну фа бу лар ног са др жа ја про зних тек сто ва до ми ни ра ју вред но сни ста-
во ви из обла сти ве ре, ме ђу људ ских од но са и од но са пре ма се би. Истин ски осло нац 
сва ке ве ре је сте свест о ње ној исти ни то сти. Ве ра и исти на пре но се се по ро дич ним 
вас пи та њем и дру штве ном све шћу и пре да њи ма, уз ди жу ћи се до ду хов ног са зна-
ња (Чем под дер жи ва ет ся пра во слав ная ве ра у южных сла вян). Чо век тре ба да се 
ства ра лач ки од но си и пре ма се би и пре ма дру ги ма, на ро чи то пре ма се би. У на сто-
ја њу да се од у пре гре ху и да се очи сти од по ро ка чо век до сти же нај ви ше вред но сти 
(Нео б де лан ный дра го цен ный ка ме нь). Да би по бе дио сво је сла бо сти, чо век мо ра 
нај пре до бро упо зна ти се бе; јер онај ко мо же да по бе ди се бе, мо же ла ко по бе ди ти 
и све сво је не при ја те ље (Ге рой)�

У окви ру ме то дич ког са др жа ја уџ бе ни ка раз ма тра се ре до след пре зен та ци је 
гра ма тич ке ма те ри је, сло же ност тек сто ва и мо ти ва ци о на функ ци ја уџ бе ни ка.

У пред го во ру Ва си ље вић из но си по дат ке о ма кро струк ту ри уџ бе ни ка на во-
де ћи да су ње го ви основ ни де ло ви пре глед ру ске гра ма ти ке, тек сто ви са вре ме ног 
књи жев ног је зи ка и реч ник „оних ре чи ру ских ко је с раз ли ку ју од срп ских или се 
упо тре бља ва ју код њих у дру гом сми слу“. Гра ма тич ки ма те ри јал у Ва си ље ви ће вом 
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уџ бе ни ку пре зен ти ра се по узо ру на опи сне нор ма тив не гра ма ти ке ру ског је зи ка 
то га до ба. То је тра ди ци о нал ни на чин и ре до след пре зен та ци је гра ма тич ког ма те-
ри ја ла из обла сти фо не ти ке и мор фо ло ги је. У окви ру мор фо ло ги је ма те ри ја се из-
ла же пре ма вр ста ма ре чи. Про зни тек сто ви на ме ње ни чи та њу и пре во ђе њу у по гле-
ду ме то дич ке сло же но сти мо гу се оце ни ти као аде кват ни уз ра сту уче ни ка и ни воу 
на ста ве. То су пре вас ход но на ра тив ни тек сто ви са јед но став ном ли ни јом си жеа ко-
ја се ла ко пра ти и на слу ћу је. Тек сто ви су са др жај но за ни мљи ви, ак ту ел ни, ви со ке 
ли те рар не вред но сти. Сто га су и обим ни тек сто ви ла ко чи тљи ви и за ни мљи ви. Од-
ре ђен про блем мо же пред ста вља ти из бор по е зи је. Уз ре ла тив но јед но став не сти хо-
ве као што су Ка за чья ко лы бе ль ная пе сня, Узник, От че го, укљу че ни су је зич ки, са
др жај но и стил ски сло же ни ји сти хо ви ко ји ни су по год ни за по чет ну ета пу на ста ве, 
на при мер Во зду шный ко ра бль.

Мо ти ва ци о ни еле мен ти у уџ бе ни ку по себ но су на гла ше ни у пред го во ру где 
аутор на во ди по дат ке о зна ча ју уче ња стра них је зи ка и по себ но ру ског. Фор му ли-
шу ћи ци ље ве уџ бе ни ка, Ва си ље вић на во ди да се без по зна ва ња стра них је зи ка не 
мо же за ми сли ти озбиљ но ба вље ње на у ком, по себ но у на шим усло ви ма, бу ду ћи да 
не ма струч не и на уч не ли те ра ту ре на срп ском је зи ку. Ру ски је зик има пред ност у 
од но су на дру ге стра не је зи ке (не мач ки и фран цу ски) јер се мо же бр же и лак ше на-
у чи ти. А књи га ко ја је пред чи та о цем са ста вље на је та ко да сва ко мо же на у чи ти тај 
је зик и то за крат ко вре ме.

Мо ти ва ци о ну функ ци ју има и ми сао Ува ро ва ко ја се као мо то, и по ред про ти
вље ња чла но ва Школ ске ко ми си је, на во ди на на слов ној стра ни уџ бе ни ка: Узна ть 
язык на ро да, зна чит узна ть ве сь ход его обра зо ва ния.

Дру го из да ње уџ бе ни ка (1871) аутор је при ка зао као но во, пот пу но пре ра ђе-
но из да ње у од но су на уџ бе ник из 1862. го ди не. Школ ска ко ми си ја је при хва ти ла 
Ва си ље ви ће ву по зи ци ју и оце ни ла да се ово из да ње мо же сма тра ти го то во но вим 
уџ бе ни ком. Раз мо три ће мо сто га ко је је из ме не у по гле ду струк ту ре и са др жа ја уџ-
бе ни ка Ва си ље вић унео у дру го из да ње.

На пла ну ма кро струк ту ре уџ бе ни ка из дво је ни су и на сло вље ни ње го ви 
основ ни де ло ви: Пред го вор (I-II), Гра ма тич ка пра ви ла ру ског је зи ка (1–60), Ру ска 
чи тан ка (61–90), Крат ки реч ник (91–150). На пла ну ми кро струк ту ре уџ бе ни ка из-
два ја се лек ци ја као ње го ва основ на струк тур на је ди ни ца.

Гра ма тич ки део уџ бе ни ка по де љен је на 25 лек ци ја, а сва ка лек ци ја је ком по-
но ва на та ко да се мо же усво ји ти за је дан школ ски час. Струк ту ра лек ци ја је ујед-
на че на, а чи ни је гра ма тич ко пра ви ло и об ја шње ње, при ме ри функ ци о ни са ња да те 
гра ма тич ке по ја ве на ни воу ре че ни це, об ја шње ње лек си ке упо тре бље не у при ме-
ри ма, од но сно у лек ци ји. Лек ци је су на сло вље не пре ма гра ма тич кој је ди ни ци ко-
ја се ик спли ци ра. На зи ви те ма, као и гра ма тич ка об ја шње ња, пи са ни су на срп-
ском је зи ку. Гра ма тич ка ма те ри ја рас по ре ђе на је по лек ци ја ма овим ре до сле дом: 1. 
О гла со ви ма и пи сме ни ма, 2. О из го ва ра њу и про ме ни пи сме на, 3–6. О име ни ца-
ма, 7–8. О за ме ни ца ма, 9–13. О при де ви ма, 14–22. О гла го ли ма, 23. О на ре чи ца ма 
(при ло зи), 24. О при ре чи ца ма (пред ло зи), 25. О све за ма, о ус кли ци ма.

Дру ги део уџ бе ни ка Ру ска чи тан ка (61–90) пре тр пео је из ме не са мо у по гле-
ду се лек ци је тек сто ва. Из пр вог из да ња пре у зе та је је ди но Љер мон то вље ва по е зи-
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ја, ко ја је са да ста вље на на по че так чи тан ке. Сле ди оби ман од ло мак из ко ме ди је 
Гу вер нант ка тре ть е го сор та (68–78), епи сто лар ни текст Об успе хах со вре мен ной 
фи зи о ло гии (78–84), од ло мак из де ла О по ли ти ке Ка ву ра Чер ни шев ског (84–90). 
Тек сто ви ни су ди дак тич ки об ли ко ва ни.

Тре ћи део уџ бе ни ка чи ни реч ник (91–150) у ко ји су „ста вље не са мо оне ре-
чи ко је се или са свим раз ли ку ју од на ших или се упо тре бља ва ју у дру гом сми слу“. 
Реч ник са др жи 1.809 лек сич ких је ди ни ца са њи хо вим пре вод ним екви ва лен ти ма 
срп ског је зи ка. У овај реч ник аутор ни је унео лек си ку но вих тек сто ва, већ је из вр-
шио са мо не знат не ко рек ци је реч ни ка пр вог из да ња (из о ста вљен је ма њи бој ре чи).

Нај ви ше из ме на и но ви на Ва си ље вић је угра дио у део уџ бе ни ка ко ји са др жи 
пре глед гра ма ти ке ру ског је зи ка. То је и ра зу мљи во, бу ду ћи да гра ма тич ки си стем 
оста је сре ди ште на ста ве, по што се зна ње стра ног је зи ка иден ти фи ку је са по зна ва-
њем ње го вог гра ма тич ког си сте ма. У од но су на пр во из да ње но ви уџ бе ник пру жио 
је, пре све га, друк чи ји на чин пре зен та ци је гра ма тич ке ма те ри је, док је са мо ту ма-
че ње су шти не гра ма тич ких по ја ва ру ског је зи ка оста ло го то во не про ме ње но. Нов 
на чин пре зен та ци је мор фо ло шких об ли ка мо же се ока рак те ри са ти као по ку шај да 
се ова ма те ри ја из ло жи на син так сич ком ни воу. Про ме на име ни ца, за ме ни ца, при-
де ва и гла го ла да та је пу тем ре че ни ца, и уоп ште, сва ко пра ви ло пот кре пље но је ве-
ћим бро јем илу стра тив них при ме ра.

У пр вој лек ци ји вр ши се по ре ђе ње гра фиј ских си сте ма ру ског и срп ског је зи
ка, об ја шња ва ју пра ви ла из го во ра (чи та ња) ру ских гла со ва (гра фе ма). Из ме не и до
пу не ко је је аутор ов де унео од но се се углав ном на раз ли ке на ста ле као по сле ди ца 
ре фор ме срп ског је зи ка и пра во пи са. Из ве сне ко рек ци је уно се се у опис из го во ра 
са мо гла сни ка ы. Ва си ље вић на во ди да се ов де из го ва ра глас „ко ји је ви ше на лик на 
у не го на и“. Но во је у овом из да њу ту ма че ње из го во ра гла са обе ле же ног сло вом г у 
не ким ре чи ма цр кве но сло вен ског по ре кла, као и у име ни ма стра ног по ре кла. У пр
вом слу ча ју из го ва ра се х (Го спо дь, бла го во ле ние), у дру гом, су гла сник г (Ге ге ль). 
На кра ју лек ци је на во де се ре че ни це за уве жба ва ње чи та ња и из го во ра оних гла со
ва по ко ји ма се два је зи ка раз ли ку ју67. 

У из ла га њу мор фо ло шког си сте ма аутор је унео нај ви ше но ви на. Из о ста вио 
је по де лу ре чи на вр сте и де фи ни ци је по је ди них вр ста ре чи. У ма те ри ји о име ни-
ца ма из о ста вље не су на по ме не о па де жном си сте му, бро ју име ни ца, а за др жа на је 
по де ла име ни ца по ро до ви ма као осно ва за свр ста ва ње име ни це у од ре ђе ну де кли-
на ци ју. Про ме на име ни ца да та је на син так сич кој осно ви и то кроз се дам па де жа68. 
Из о ста вље ни су на зи ви па де жа и па де жна пи та ња, за њи хо во обе ле жа ва ње упо тре-
бље ни су ред ни бро је ви. Про ме ну име ни ца му шког ро да Ва си ље вић из ла же по мо-

67 Ре фор мом срп ског је зи ка и пра во пи са раз ли ка из ме ђу два гра фиј ска си сте ма је по ве ћа на. Из срп ског 
је зи ка из ба че ни су я, ю, е (у гла сов ној вред но сти је), јат, ко ји су оста ли у ру ском, а уве де ни љ, њ, ј, ђ, ћ� 

68 Као илу стра ци ју на во ди мо про ме ну име ни це че ло век:
  1. Че ло век при шёл и ска зал мне на ухо.
  2. Все эти ве щи то го са мо го че ло ве ка�
  3. Я ска жу это му че ло ве ку, пу сть не уез жа ет до зав тра.
  4. Я ви дел то го че ло ве ка на зад то му три дня.
  5. Эй, че ло век, при й ди сю да.
  6. Раз ве ты был зна ком с этим че ло ве ком ра нь ше?
  7. Об этом че ло ве ке не сто ит хло по та ть.
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ћу ре че ни ца у ко ји ма су као обра сци по слу жи ле ре чи че ло век, лю ди, ге рой, учи те
ль. Име ни ца че ло век по слу жи ла је као обра зац про ме не име ни ца ко је се за вр ша ва ју 
на тврд су гла сник. Ме ђу тим, име ни ца лю ди пре зен ти ра плу рал ме ке про ме не, сто
га је де кли на ци ја име ни ца му шког ро да не пот пу но об ја шње на. Ре че ни це са име
ни ца ма ге рой, учи те ль да те су па ра лел но ка ко би се бо ље уочи ле слич но сти и раз
ли ке, чи ме се олак ша ва усва ја ње ових па ра диг ми. Из ла га ње ма те ри је о име ни ца ма 
му шког ро да за вр ша ва се по ре ђе њем са па де жним си сте мом ана лог них име ни ца 
срп ског је зи ка. Име ни це жен ског ро да и сред њег ро да да те су го то во исто као у пр
вом из да њу уџ бе ни ка, осим што је мор фо ло шка па ра диг ма за ме ње на пре зен та ци
јом ма те ри је на син так сич ком ни воу.

Из ла га ње за ме нич ког си сте ма Ва си ље вић је не знат но из ме нио. За др жав ши 
исту суп кла си фи ка ци ју као у пр вом из да њу, он до да је да у ру ском је зи ку, као и у 
срп ском, по сто је ре чи ко је се не пра вил но на зи ва ју за ме ни ца ма и свр ста ва ју у за
ме ни це. То су по ка зне за ме ни це тот, этот, при свој не за ме ни це мой, твой, свой, 
наш, ваш, их. По што се те за ме ни це ме ња ју као при де ви, аутор се од лу чу је да о њи
ма го во ри у по гла вљу о при де ви ма. И про ме ну за ме ни ца и при де ва Ва си ље вић да је 
кроз ре че ни це, и то кроз се дам па де жа. Код не ких за ме ни ца сто ји на по ме на да не-
ма ју об лик за во ка тив, а код при де ва да је во ка тив јед нак но ми на ти ву69. Но во је код 
при де ва уно ше ње пра ви ла о упо тре би крат ког и пу ног об ли ка при де ва у реч ни ци, 
што је по ве за но са уно ше њем у уџ бе ник син так сич ких мо де ла.

У ту ма че њу ру ског гла го ла Ва си ље вић по ла зи од схва та ња да гла гол има нај-
ва жни ју уло гу у ре че ни ци и да му сто га тре ба по све ти ти по себ ну па жњу. Ипак, ов-
де ни су вр ше не ве ће ко рек ци је у од но су на пр во из да ње, осим што су гла гол ски 
при де ви из дво је ни и по себ но об ја шње ни по сле ту ма че ња ка те го ри ја ви да, вре ме-
на и на чи на.

Ма те ри ја о не про мен љи вим вр ста ма ре чи де ли мич но је оста ла не из ме ње-
на (ве зни ци и уз ви ци), де ли мич но је до пу ње на (при ло зи), док је део о пред ло зи ма 
пот пу но из ме њен. Па ра граф о при ло зи ма до пу њен је њи хо вом упо тре бом са при
де ви ма (оче нь сла бое ви но, ве сь ма хо ро шая ма те рия) и при ло зи ма (оче нь, хо ро шо 
учит ся, ве сь ма глу по го во рит). У ве зи са пред ло зи ма из вр ше на је зна чај на из ме на, 
по што се пред ло зи де фи ни шу као ре чи ко је по ка зу ју у ка квом од но су сто ји име ни
ца пре ма дру гим име ни ца ма или ре чи ма. Аутор за тим од ре ђу је пред ло ге као во де
ће гра ма тич ко сред ство у фор ми ра њу зна че ња пред ло шкопа де жне кон струк ци је. 
На во ди се спи сак пред ло га ко ји зах те ва ју од ре ђе не па де же и да ју при ме ри њи хо-
ве упо тре бе. Ва си ље вић је као пред ло ге ко ји сто је уз ге ни тив из дво јио: без, из, у, 
до, для, от, ра ди, вне, про тив, кро ме, око ло, окрест, оприч, вну три, сверх, свер ху, 
во зле. Пред лог к сто ји уз об ли ке да ти ва, пред ло зи про, скво зь уз аку за тив, пред лог 

69 Ва си ље вић на во ди да за ме ни це я, мы, он, они не ма ју во ка тив, док за про ме ну за ме ни ца ты, вы 
на во ди сле де ће при ме ре:

 1. Ты был у не го.  Вы бы ли на ка ну не у ме ня.
 2. Те бя не бы ло до ма. Без вас не хо те ли еха ть.
 3. Те бе на до мно го тол ко ва ть. Вам это по чем.
 4. Те бя ду ра чил он.  Вас ждут уже три дня.
 5. О ты, нес част ный. О вы, гор де цы од ни.
 6. С то бою они шу ти ли. Ва ми до ро жат в этом общ е стве.
 7. О те бе пи са ли яв но. При вас они мно го го во ри ли. (18).
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ме жду уз ин стру мен тал, об, при уз ло ка тив. На во де се пред ло зи ко ји сто је уз ви ше 
па де жних об ли ка: с уз ге ни тив и ин стру мен тал; в, на, о уз аку за тив (пра вац кре та-
ња) и ло ка тив (ме сто); за, пе ред уз аку за тив и ин стру мен тал. Упо тре ба свих на ве де-
них пред ло га илу стро ва на је за ни мљи вим при ме ри ма на ни воу ре че ни це.

У уџ бе ни ци ма А. Ва си ље ви ћа по ста вљен је основ ни прак тич ни циљ на ста-
ве ру ског је зи ка: оспо со бља ва ње уче ни ка за чи та ње (пре во ђе ње) ли те ра ту ре на 
том стра ном је зи ку. У скла ду са основ ним по став ка ма гра ма тич ко-пре вод не ме то-
де аутор је сма трао да до ре а ли за ци је то га ци ља во ди упо зна ва ње уче ни ка са гра-
ма тич ким си сте мом ру ског је зи ка. За то цен трал но ме сто у оба уџ бе ни ка за у зи ма ју 
гра ма тич ка пра ви ла и об ја шње ња, а гра ма тич ка ма те ри ја из ло же на је де дук тив ним 
пу тем. Основ на је ди ни ца пре зен та ци је/усва ја ња у пр вом из да њу уџ бе ни ка је сте 
мор фо ло шки об лик ре чи, у дру гом из да њу то је син так сич ка кон струк ци ја. Се ман-
ти за ци ја гра ма тич ких струк ту ра и лек си ке вр ши се ис кљу чи во по мо ћу функ ци о-
нал но-се ман тич ких ана ло га срп ског је зи ка. Уџ бе ни ци не са др же си стем ве жба ња. 
Оба уџ бе ни ка се за сни ва ју на гра ма тич ко-пре вод ној ме то ди, јер под ра зу ме ва ју та-
кву ор га ни за ци ју на став ног про це са у ко ме је по ла зна тач ка и осно ва гра ма тич ки 
си стем ру ског је зи ка. Тек усва ја њем гра ма тич ких по ја ва сти че се осно ва за чи та ње 
тек сто ва на ру ском је зи ку и пре во ђе ње. Сто га ови уџ бе ни ци при па да ју ти пу уџ бе-
ни ка је зич ке (гра ма тич ке) ори јен та ци је.

По ре ђе ње гра ма тич ког де ла пр вог (1862) и дру гог (1871) из да ња Учи те ља 
ру ског је зи ка пру жа ви ше за ни мљи вих по да та ка. По сма тра но гло бал но, оба уџ бе-
ни ка се за сни ва ју на гра ма тич ко-пре вод ној ме то ди и спа да ју у уџ бе ни ке гра ма тич-
ке ори јен та ци је. Ипак, ме ђу њи ма по сто је зна чај не раз ли ке. Пр во из да ње уџ бе ни-
ка мак си мал но се при бли жа ва опи сној нор ма тив ној гра ма ти ци ру ског је зи ка и у 
по гле ду се лек ци је и на чи на пре зен та ци је гра ма тич ке ма те ри је. Гра ма тич ка пра ви-
ла и па ра диг ме усва ја ју се пу тем обра за ца и пре ма ни во и ма је зич ке струк ту ре, а 
у окви ру мор фо ло шког ни воа пре ма вр ста ма ре чи. Мор фо ло шке па ра диг ме ни су 
при ка за не са функ ци о нал ног аспек та. Син так са ни је по себ но из ло же на у уџ бе ни-
ку, а усва ја ње лек си ке, уз не знат ну ди гре си ју, сво ди се на по је ди не ре чи ко је су да-
те у мор фо ло шкој па ра диг ми. Сто га је у уџ бе ни ку оства ре на ре ла ци ја: фо не ти ка –> 
мор фо ло шки об ли ци –> текст.

У дру гом из да њу Учи те ља ру ског је зи ка Ва си ље вић је оства рио зна тан на-
пре дак у по гле ду ма кро струк ту ре и ми кро струк ту ре уџ бе ни ка и на чи на пре зен-
та ци је на став них са др жа ја. У струк тур ном по гле ду по зи тив на по мак пред ста вља 
по де ла ма те ри је на ма ње ди дак тич ке це ли не (лек ци је) што до при но си бо љој пре-
глед но сти уџ бе ни ка и лак шем уоча ва њу еле ме на та је зич ког си сте ма. Лек ци је у 
уџ бе ни ку струк ту ри ра не су јед но о бра зно. У сва кој лек ци ји из дво је на је од ре ђе-
на лин гви стич ка по ја ва и при ка за на са ста но ви шта ње ног фор мал ног обе леж ја и 
функ ци о нал ног аспек та. Мор фо ло шки об ли ци да ти су на син так сич кој осно ви што 
омо гу ћа ва исто вре ме но усва ја ње гра ма ти ке и лек си ке, сти ца ње од ре ђе них екс та-
лин гви стич ких зна ња, по ве ћа ва мо ти ва ци ју. За ни мљи ви је је, при ме ра ра ди, усва-
ја ње при свој них за ме ни ца кроз ре че ни це као што су: Мой дом от крыт для всех 
чест ных лю дей, Сво их дел я ни ког да не по сты жу сь, Ва ше му бра ту не пон ра ви ло сь 
в Мо скве, О сво ем тру де и сво ем хле бе (30–31), не го пу тем мор фо ло шке па ра диг-
ме. На тај на чин и ши ри круг лек си ке за сту пљен је већ у гра ма тич ком де лу уџ бе ни-
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ка. Кроз раз ли чи те илу стра тив не при ме ре, ко ји слу же за уоча ва ње функ ци о нал ног 
аспек та мор фо ло шких об ли ка, пре зен ти ра но је 308 лек се ма ру ског је зи ка. Пар ци-
јал ни реч ник лек си ке за усва ја ње да је се на кра ју сва ке лек ци је у гра ма тич ком де лу 
уџ бе ни ка. Тај ми ни мал ни фонд ре чи до при но си бо љој при пре мље но сти ко ри сни-
ка уџ бе ни ка за пре ла зак на чи та ње и пре во ђе ње тек сто ва. Ти ме је ов де оства ре на 
ре ла ци ја: фо не ти ка → мор фо ло шки об ли ци и син так сич ке кон струк ци је → текст.

Тек сто ви за чи та ње у оба уџ бе ни ка слу же као ма те ри јал за при ме ну зна ња из 
гра ма ти ке. При ли ком из бо ра тек сто ва аутор се ни је до след но при др жа вао основ-
них ди дак тич ких прин ци па у по гле ду оби ма, те жи не, адап та ци је и ускла ђе но сти 
ма те ри је са ета пом на ста ве и прет ход ном спре мом уче ни ка. У том сми слу при хва-
тљи ви је ре ше ње по ну ђе но је у пр вом из да њу уџ бе ни ка. Ва си ље вић је во дио ра чу-
на о то ме да у оба из да ња бу ду укљу че ни тек сто ви ко ји од ра жа ва ју ста ње у са вре-
ме ном ру ском је зи ку, у дру го из да ње укљу чио је дра ма ти зо ва ни текст ко ји са др жи 
ре че нич не мо де ле и при ме ре го вор ног је зи ка.

У по гле ду се ман ти за ци је лек си ке у окви ру реч ни ка у дру гом из да њу уџ бе-
ни ка на ђе но је бо ље ре ше ње, јер по ред ку му ла тив ног ру ско-срп ског реч ни ка по-
сто је и пар ци јал ни реч ни ци уз сва ку лек ци ју. У пар ци јал ним реч ни ци ма лек си-
ка је се ман ти зо ва на не по сред но уз тек сто ве (из дво је не ре че ни це), да кле у ши рем 
кон тек сту, те се мо же го во ри ти о пре зен та ци ји лек си ке на син так сич кој осно ви. У 
по чет ним лек ци ја ма ре чи се на во де у истом об ли ку у ко ме су да те у при ме ри ма. 
Ку му ла тив ни ру ско-срп ски реч ни ци ни су пот пу ни, по себ но у дру гом из да њу јер 
лек си ка но вих тек сто ва ни је увр ште на у реч ник.

У дру гом из да њу Учи те ља ру ског је зи ка Ва си ље вић је от кло нио не ке не до-
стат ке ра ни јег из да ња. Пре све га, по стиг ну та је ор га ни за ци ја гра ма тич ког ма те-
ри ја ла на син так сич кој осно ви. Гра ма тич ка пра ви ла и об ја шње ња илу стро ва на су 
до вољ ним бро јем при ме ра. Сто га се мо же ре ћи да је Ва си ље ви ћев уџ бе ник био у 
скла ду са основ ним зах те ви ма ме то ди ке на ста ве стра них је зи ка пе ри о да у ко ме је 
на стао и да је у од но су на уџ бе ни ке дру гих стра них је зи ка из ра ђе не у Ср би ји био 
знат но бо ље кон ци пи ран и ме то до ло шки по ста вљен. 

У це ли ни по сма тра но, Ва си ље ви ћев уџ бе ник ру ског је зи ка у оба сво ја из да-
ња оста вио је траг у исто ри ји срп ског школ ства и лин гво ди дак тич ке ми сли не са-
мо због свог пи о нир ског ка рак те ра и ду го трај но сти упо тре бе, не го и због за сво је 
до ба до ста со лид ног ква ли те та ди дак тич ког тран спо но ва ња лин гви стич ке, ко му-
ни ка тив не и кул ту ро ло шке ма те ри је. А уко ли ко узме мо у об зир и ква ли тет дру гих 
уџ бе ни ка ко ри шће них у срп ским бо го сло ви ја ма70, мо же мо за кљу чи ти да је на ста ва 
ру ског је зи ка у овом ти пу шко ла од са мог по чет ка би ла на за до во ља ва ју ћем ни воу, 
пред ста вља ју ћи те мељ за ње но раз ви ја ње у дру гим обра зов ним уста но ва ма Ср би-
је и срп ских зе ма ља.

70 Исп. фу сно ту 20. Де таљ ни је о овим уџ бе ни ци ма в. у: Д. Да мља но вић, Ру ски је зик у Ср би ји���, 
стр. 163–181, 191–193, 216–237; Д. Да мља но вић, Лин гво ди дак тич ко на сле ђе Је вре ма Или ћа. – [У зб.:] 
Б. Ши ја ко вић (уред,), Срп ска те о ло ги ја у ХХ ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти� Бе о град, 
2010, књ. 3, стр. 195–205; Д. Да мља но вић, К. Кон ча ре вић, До при нос ми тро по ли та Ино кен ти ја Па вло
ви ћа срп ској ру си стич кој лин гво ди дак ти ци. [У зб.:] Б. Ши ја ко вић (уред,), Срп ска те о ло ги ја у ХХ ве ку – 
ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти� Бе о град, 2010, књ.. 6, стр. 154–166; Д. Да мља но вић, До при нос 
Пе тра С� Про ти ћа ру си стич кој лин гво ди дак ти ци. – [У зб.:] Б. Ши ја ко вић (уред,), Срп ска те о ло ги ја у 
ХХ ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти� Бе о град, 2010, књ. 8, стр. 60–69.


